

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Róda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. március 9.

bb 1. Ötven éves a fővárosi énekkar - ünnepi hangverseny a zeneakadémián

i fe/gk szb sr

1962. március 9.

az országos filharmónia idei tavaszi bérletsorozata ünnepi hangversennyel indul. ötven éves jubileumához érkezik zenei életünk egyik sok sikert aratott, nagymultu együttese, a fővárosi énekkar. az 1912-ben alapított kórus, számos hazai és külföldi koncerttel vitta ki a hangversenylátogató közönség elismerését, megbecsülését. a nem hivatásos együttes tagjai önfeláldozó szorgalommal - napi munkájuk után - az ének öröméért ápolják és ápolják a magyar kóruskultúra legszebb hagyományait.

az együttes alapítója kacsóh pongrác volt, majd utána sztojáróvits jénő és karvaly viktor lépett karigazgatóként örökébe. az elmúlt 15 év művészi eredményei péter józsef nevéhez fűződnek.

a kórus történetének kiemelkedő, nagy eseményei voltak: willem mengelberg, arturo toscanini, sergio falloni, erich kleiber, kodály zoltán, otto klemperer világhírű karmesterek is vezényelték hangversenyüket. a teljesség igénye nélkül kell felsorolni néhány olyan művet, amelynek előadásához emlékezetes sikerek fűződnek. ily n volt bach magnificat, máté-passio című műve, beethoven: 9. szimfóniája, amelyet 1950 óta harminchárom alkalommal énekelt az együttes, haydn: az évszakok, a teremtés, továbbá händel művei, kodály zoltán psalmus hungaricus és a budavári te deum, liszt taust-szimfóniája és a szent erzsébet legenda, mozart requiem, rossini: stabai mater, bruckner te deum, szostakovic: dal az erdőről, verdi requiem, az ujak közül sugár: hunyadi, szabó ferenc: feltámadott a tenger című kórusműve.

a március 12-i ünnepi hangverseny műsorán szereplő psalmus hungaricus egyik legtöbbet előadott műve a fővárosi énekkarnak, hiszen 1950 óta 17 előadáson hangzott el. /mti/

--

bb 2. tárlatvezetés tornyai jános emlékkiállításán

k fe/gk szb sr

1962. március 9.

vasárnap délelőtt 10 órakor a nemzeti galériában a tornyai jános emlékkiállításán dr. bodnár éva a tárlatvezető. /mti/

--

bb 3. „megfizethetetlen,, értékű ékszerek a nemzeti muzeum pánccszekrényeiben - monumachos bizánci császár koronájával gazdagodott a gyűjtemény

i s-lm nmé-sr

1962. március 9.

a nemzeti muzeum pánccsoszobáiban és pánccszekrényeiben több, igen értékes ékszert őriznek. ezek sokszor évtizedekig nem kerülnek a nyilvánosság elé. az ékszerek mai, pénzbeli értékét nagyon nehéz lenne meghatározni, hiszen a drágakövekkel gazdagon díszített arany gyűrűk, fejdiszkek, vagy koronák, amelyek egykor királyok, fejedelmek, vagy főurak viseltek, művészeti kidolgozásuknál fogva is „megfizethetetlenek,,.

az egyik legértékesebb és művészileg is kimagasló alkotással - monumachos koronájával - a közelmúltban gazdagodott a gyűjtemény. ez az ötvös remekmű, amely konstantinos monumachos bizánci császár tulajdona volt, hét lemezből áll. közepén helyezték el a császár képét, két oldalán a császárnők theodora és zoe képmásával. a koronát nyitraivánkán, huszár jános ásás közben találta meg. a kutatások szerint az ékszer ajándékozás következtében, vagy a kereszteshadjáratok idején jutott hazánkba.

több, igen értékes ékszer, így bakócz tamás mellkeresztje is, a jankovich-gyűjteménnyel került a nemzeti muzeum tulajdonába.

a nemzeti muzeum egyik „bűszkesége,, a világhírű gyűrűgyűjtemény. főleg a pecsét- és ékköves gyűrűk sorozata értékes. /mti/

--

bb 5. derkovits gyula grafikái a vas megyei falvakban

vid zs jg-lm zs

1962. március 9.

a képzőművészek vas megyei munkacsoportja és a tit helyi szervezete elhatározta: a megye tíz termelőszövetkezeti községében állandó jellegű kiállítást nyit. a falusi tárlatokon egyebek között bemutatják derkovits gyula grafikáit és a vas megyei képzőművészek legjobb alkotásait. a kiállítások anyagát negyedévenként cserélik - s az új képzőművészeti művek bemutatásakor művészeti ismertetőket, előadásokat is tartanak a községekben. /mti/

--

- 2 -

bb 4. jó hír a 12-es, a 7-es, az 5-ös autóbusz és a 70-es trolibusz utasoknak - készül a mikrobusz szerelvény

i hbj/te szb vg

1962. március 9.

a közönség is meggyőződött már: a legkorszerűbb jármű a csuklósbusz, trolis és villamos. most - hogy megszerették az utasok - sűrűn kérdezzétek, mikor jelennek meg az újabb kocsik a főváros utcáin. a fővárosi autóbuszüzem jó híreket közölt: április közepétől már csak csuklós buszok járnak a nagyköruton, ami egyben azt jelenti, hogy a 12-es és a 12/a vonalán csak nagy befogadóképességű járművek közlekednek.

jelenleg a 7-es és a 7/c a főváros egyik legsufoltabb vonala. reggelente, s a késődélutántól koraestig a felszabadulás-tértől a hungária utig mindegyik megállónál hosszú sorban várakoznak az utasok és csak körülményesen jutnak fel a kocsikra. ezen azzal kíván segíteni a fővárosi autóbuszüzem, hogy a 12/a és a 12-es után, a 7/c és a 7-es vonalán is folyamatosan forgalomba állítja az új „csuklósokat,,. ezzel lényegesen enyhül a zsúfoltság, kényelmesebb lesz az utazás a thököly uton, a rákóczi uton, illetve a kossuth lajos utcában. a fővárosi autóbuszüzem azt szeretné, hogy még az idén az 5-ös vonalára is legalább kilenc csuklósbusz jusson.

budapest közlekedésének javítását szolgálja, hogy a fővárosi villamosvasut még márciusban két, a második negyedévben nyolc, a harmadik negyedévben nyolc, a negyedik negyedévben hét „harmonikus,, járművet ad a 70-es trolibuszvonatra és a csuklós villamosok szép számban jelennek meg a rákóczi uton, illetve a thököly uton.

a fővárosi autóbuszüzem május 1-től a margitszigeten közlekedtetni az újonnan konstruált mikrobusz szerelvényt - amely már készül - s ugyanezt, illetve az „ikertestvérét,, pedig a budapesti ipari vásáron. az ottani vendégszereplés után mindkettő egész nyáron a margitszigeten jár.

a külföldiek szívesen ismerkednek a főváros szépségeivel, városnéző járatokon. erre a célra ugyancsak az autóbuszüzem új típusu buszt szerkesztett, amelynek nincs teteje, s így az utasok az autóbusból is fényképezhetik fővárosunk legszebb emlékeit, építészeti értékeit. /mti/

--

- 3 -

bb 6. március közepétől: konvojban mossák a locsolókocsik a főváros utcáit, 400.000 árvácskát, százsorszépét, violát, 70.000 tulipánt, nárciszt ültetnek a kertészek - ligetek három nagy lakótelep körül

ö nbj-sb/gg szb -cz

1962. március 9.

a tavasz közeledése a budapesti vállalatok közül elsősorban a fővárosi köztisztasági hivatalt és a fővárosi kertészetet szólítja sürgős munkára. a fővárosi köztisztasági hivatal dolgozói már felmérték a tavaszi „nagytakarítással”, kapcsolatos tennivalókat és örömmel állapították meg: a főváros forgalmas utcái t. isztábbak, mint más években. ez annak köszönhető, hogy a gyalogosok „felfedezték”, az utcai szemétkosarakat, az építőipari vállalatok pedig a kemény bírságok hatására ráébredtek: olcsóbb a törmelékkel azonnal elszállítani, mint a járdán tárolni addig, míg a köztisztasági hivatal büntetőtarifa felszámításával elviszi.

az idei nagytakarítás március közepe táján kezdődik. 64 korszerű öntözőkocsi, elsősorban éjjel és konvojban mossa a hézagmentes - aszfalt és beton - utburkolatot. ugyancsak március közepe táján hozzálátanak a téli időre budapest különböző részén tárolt homok összegyűjtéséhez, s az uttestre szórt salak-homok összetakarításához. a fővárosi köztisztasági hivatal igéri: április 4-re tiszták lesznek az utcák, különösen ha a közönség is segít azzal, hogy nem szórja szét a szemetet.

a fővárosi kertészet azzal is várta a tavaszt, hogy a parkokban, különösen a margitszigeten, a városligetben, a népligetben és a vérmezőn mintegy 400 vagon talajjavító komposztot szórt szét. április elején a budapesti parkokban 400.000 fő árvácska, százsorszép, viola, 70.000 fő tulipán és nárcisz lesz, később pedig 40.000 rózsatövet ültetnek ki - háromszor annyit, mint tavaly. ebből 8.000 a margitszigetre jut, a többi buda más részére, így a bocskai utra, a kosztolányi dezső térre, az ifjúsági parkba. szép színfoltoknak ígérkeznek a belső városnegyedekben - például a marx téren, engels téren, deák téren, szabaóság téren, baross téren - az ujonnan átalakított virágágyak, amelyekben ezer színben pompáznak a legszebb virágok. a fővárosi kertészet azt szorgalmazza, hogy társadalmi parkörök is vigyázzanak a nagyon feltett virágágyakra, a nemrégiben ültetett fiatal fákra.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 6. /március közepétől:... folyt./- szb

a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat is részt kér a főváros tavaszi csinosításából. március végére befejezik az ifjúságkútjának építését a thälmann utcai lakótelepen és már az utolsó símitásokat végzik az üllői uti lakótelep diszkútján. a télidőre bevont virágtartók újra helyükre kerülnek, s ezeket a diszeket tavaszig még 120 új műkö-vázával egészítik ki. a vállalat az üllői uti új városrészben, az óbudai kísérleti lakótelepen és a hévízi uti lakótelepen a tavaszig csaknem 80.000 négyzetméternyi parkkal, pázsittal és virágszőnyeggel veszi körül az új lakóházakat. a három nagy lakótelepen csaknem 700 juhar-, nyír-, platán-, hárs- és örökzöld facsemetéből és mintegy 5000 díszcserjéből ligetet alakítanak ki. az új lakótelep parkjaiban több mint tíz játszóteret is építenek. /mti/

bb 7. április elejéig tart az idei báliszezon - még négy hétre foglaltak a gellért szálló termei - nagyforgalmu farsangi utószezon a jelmezkölcsönzőnél

i ta/tr szb vg

1962. március 9.

rövidnek bizonyult az idén is a naptárjelölte farsang. március 7-én, a báliszezon végén a vendéglátóipar és a jelmezkölcsönző vállalat még „teljes műszakról”, számol be. a gellért szálló termei a hivatalos menetrend szerint még négy hétre foglaltak. március 10-én a vas-edény bolt kiskereskedelmi vállalat rendez farsangi mulatságot. március 16-án ugyancsak „táncos lábu fiatalok”, veszik birtokukba a fürdőcsarnokot, 17-én a vegyesipari javító vállalat, 24-én a hungarotex, 31-én pedig az általános ruházati ktsz és a lászló gimnázium bálzóit népesítik be a gellértet. hasonlóan sok az előjegyzése a többi nagyszállónak és művelődési háznak is. a gimnáziumok és az ipari tanuló otthonok ugyanis többnyire március végén, április elején rendezik farsangi báljukat. igen sok olyan vállalat is van, ahol ebben a szezonban már másodszor báloznak a dolgozók.

nagyforgalmu a jelmezkölcsönző vállalatnál is a farsangi „utószezon”, a kölcsönzési osztályra még most is naponta százával érkeznek a megrendelések. a hagyományos kosztümökön kívül az idén a legnépszerűbb az úrhajós-ruha, a holdlakó jelmez és a többi modern öltözék. a számítások szerint az idei farsang itt is április elejéig tart. /mti/

- 5 -

bb.8. milyen ipari szakmát tanulhatnak az érettségizett fiatalok ?

1 /szf/a cz

1962. március 9.

az idei tanévben érettségiző fiatalok közül több mint 8200-an tanulhatnak tovább az egyetemeken és más főiskolákon, a többieknek az iparban, a kereskedelemben, a közlekedésben és a mezőgazdaságban nyílik lehetőségük elhelyezkedésre.

a munkaügyi minisztérium tájékoztatása szerint legalább 5000 érettségiző fiú, illetve lány számíthat rá, hogy ipari, mezőgazdasági vagy kereskedelmi tanulóként szakmai képzést szerezhessen. tanulmányi idejük rövidebb, mint az általános iskolai végzettségüké: másfél-két év. bármilyen szakmát választhatnak, de a szakmai igényeknek és az érettségizettek érdeklődésének megfelelően az állami iparban elsősorban a különféle műszerész, optikus, esztergályos, szerszámkészítő, motorszerelő, lakatos tanulóként helyezkedhetnek el, a helyi iparban pedig üvegcsiszoló, üvegműves, porcelánfestő, ötvös, bórdíszműves, faszobrász, intarziakészítő, kárpitos, kisebb számban fényképész, fogműves mesterséget tanulhatnak. a szakminisztériumok szakmunkásképzésében is van tanulási lehetőségük az érettségizetteknek, például a nyomdász szakmában betűszedőként, gépmesterként, mélynyomóként, kémigrafikusként, nyomdai fényképészként, nyomdai retusőrként és könyvkötőként. felvesznek érettségizetteket szakács- és cukrásztanulónak is. a kereskedelem elsősorban vas- és kulturcikkkeladónak, vendéglátóipari felszolgálónak, kisebb számban drogistának, kirakatrendezőnek és szállodaportásnak képezi ki az érettségizetteket a szakmákat csaknem kivétel nélkül lányoknak is ajánlják.

az egészségügyi ellátás középádereit ugyancsak érettségizettekből képezik ki. az egészségügyi szakiskolák ebben az évben 1840 fiatalot vesznek fel. körülbelül 800-an mehetnek betegápolónak, 400-an csecsemőgondozó nőnek, 120-an közegészségügyi-járványügyi ellenőrnek, 40-en diétásnővérnek, 40-en laboratóriumi, 50-en gyógyszerértári asszisztensnek. közegészségügyi-járványügyi ellenőrnek elsősorban férfiakat keresnek, gyógyszerértári asszisztensnek férfiakat, nőket is alkalmaznak.

/folyt.köv./

8.15

[Handwritten signature]

- 6 -

bb.8. /milyen..... folyt./-a

az általános gimnáziumokban végző és sem főiskolán, sem a szakmunkásképző-iskolákban tovább nem tanuló fiataloknak ugyancsak van elhelyezkedési lehetőségük az iparban, különösen a híradástechnikai, műszeripari, valamint a vegyipari vállalatoknál. ezekben az iparágakban az érettségizettek műveltségüknél fogva gyorsan elsajátíthatják a szükséges ismereteket és jó betanított munkásokká válhatnak. a betanított munkások később, bizonyos tanfolyamok elvégzése után szakmunkásképzést nyerhetnek, sőt a felsőiskolák esti és levelező tagozatait sem zárják el előlük.

sok érettségizett tovább nem tanuló fiatal mehet a közlekedési vállalatokhoz is. a posta többszáz érettségizettet, elsősorban lányt vesz fel forgalmi szakszemélyzetének utánpótlására és tanfolyamokon képezi ki őket. a máv főleg fiukat vesz fel a forgalmi szakszolgálat különböző munkaköreire.

az érettségiző fiatalok jelentkezését már most elfogadják a vállalatok, szövetkezetek, akik nem a kiválasztott vállalatok székhelyén laknak, tájékozódás és munkába irányítás végett keressék fel a lakhelyük szerint illetékes megyei, vagy városi tanács munkaügyi osztályát, munkaerő-irányító kirendeltségét, ahol segítséget kapnak elhelyezkedésükhöz./mti/

..

bb.11.a nyár elején megkezdik a termelőmunkát a békéscsabai új konzervgyárban - az idén ezerkétszáz dolgozót foglalkoztatnak

vid/te/a ki cz

1962. március 9.

békéscsabán eddig raktáraknak és irodáknak használt nagy épületekben új konzervgyárat létesítettek, 15 millió forintos beruházással. a gyárban a tervek szerint május végén, vagy június elején megkezdik a termények feldolgozását. az idén 260 vagon zöldborsót tartósítanak, az év végéig pedig összesen ezer vagon konzerv készül. az új gyár 2 770 hold zöldség és egyéb konyhakerti növény termesztésére kötött szerződést a környékbeli termelőszövetkezetekkel és állami gazdaságokkal.

az új üzemben az idén 1200 dolgozót foglalkoztatnak./mti/

..

9.00

[Handwritten signature]

- 7 -

bb 10. csaknem négyszázezer forint könyvekre, zsebkönyvtár a szocialista brigádoknak - gondoskodás tizennyolc féle helyiipari szakma dolgozóiról

i ni/sze vm sr

1962. március 9.

a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetéhez budapesten 18 iparág 70.000 dolgozója tartozik. kulturális életük irányítása, sokoldalú tevékenysége, új kezdeményezéseket kíván a szakszervezettől.

az utóbbi évek egyik legjelentősebb kulturális eredményének tekintik, hogy ma már valamennyi budapesti helyiipari üzemben működik könyvtár. az összesen több mint 120.000 kötetből az egy-egy üzemre átlag ezer könyv jut. ez elegendő is volna, azonban - figyelembe véve a mintegy huszezres olvasótábort - a legtöbb helyen a könyvek javarészt már „kiolvasták”, „áttérnek” tehát a letéti könyvtár-rendszerre, vagyis a szakszervezet központi könyvtára irányítja és rendszeresen felfrissíti az üzemek könyvállományát. ésszerű megoldás lesz ez, hiszen amíg egy-egy üzem könyvtára önállóan legfeljebb 50 könyvvel gyarapodhatott évente, addig a jövőben akár az egész állományát kicserélheti a központi kölcsönzés útján.

a szakszervezet megfelelő olvasnivalóról gondoskodik a szocialista brigádok tagjainak is. hogy könnyebben juthassanak könyvhöz, ebben az évben kísérletképpen husz brigádnál a vállalatok segítségével ugynevezett zsebkönyvtárat hoznak létre. ezeket a brigád egy-egy tagja kezeli majd, lebonyolítja a kölcsönzést, a könyvcserét nyilvántartja az állományt. a szakmához tartozó 64 munkásszálláson már fiókkönyvtárak működnek. a meglévő 130 könyvtár fejlesztésére egyébként az idén csaknem 400.000 forintot költ a szakszervezet és az érdekelt vállalatok.

hasznos ötletnek bizonyult a központi jegyiroda is, amely a főváros minden részén szétszórta működő helyiipari vállalatok számára beszerzi és elosztja a színházjegyeket. a jó közönszervezés eredménye, hogy a múlt esztendőben több mint 85.000 - háromnegyedrészen prózái darabra szóló - színházjegyet vásároltak meg a szakma munkásai. /mti/

9.44

10.40.4.12.12.12.

- 8 -

bb 19. a korszerű lakás új anyagait mutatják be az ipari vásár émi pavilonjában

i sb/hmé/vl vg

1962. március 9.

az építésügyi minisztérium vállalatai a szokásosnál jóval több cikket, mintegy 1200-féle kiállítási tárgyat mutatnak be az idén az ipari vásár émi-pavilonjában. ebben az évben gondosabban felkészültek arra, hogy nagyobb áttekintést nyújtsanak a külföldi vendégeknek a hazai építőanyagipar export-gyártmányairól. nagy választékok mutatnak be az izléses üveg- és porcelánárúkból, a mozaik-parketta mintákból, az építőgépgyárak új termékeiből. a látogatók megismerhetik a legfejlettebb építési módszereket, a korszerű lakás új anyagait, a lakáskultúra jövőjét.

a pavilon legérdekesebb látnivalója a tipusterv alapján épített két és félszobás, összkomfortos mintalakás. a szobák falát hazai tapétával díszítik, a mellékhelyiségekben műanyag-gal burkolják a falat és a padlót. a konyhában a tavaly aranyérmét nyert beépíthető konyhabutor megszépített változatát szerelik fel, a fürdőszoba pedig az építéstudományi intézet kutatóinak új alkotása. a mintalakást a legkorszerűbb butorokkal rendezik be, s bemutatják, hogyan lehet izlésesen és a legcélszerűbben kihasználni a szobák alapterületét. érdekes újdonság lesz a kiállításon a lakónéz homlokzatára függeszthető függönyfal, amely gyorsítja az építkezést és egyúttal a házak új díszítő eleme. ebből a falelemből kétféle mintát készítettek. az egyiknek az ablakkeretét alumíniumból, a másikat pedig üvegszállal erősített műanyagból állították össze.

a fedett pavilon környékén sokféle új betonszerkezetet, épülettetemet és gépeket mutatnak be. újfajta vakolóberendezést, meszelőgépet, ventilátoros fűtőberendezéseket, ruhaszáritót és ipari gáztűzhelyet állítanak ki.

a kiállítási tárgyak legnagyobb részét már előkészítették és a 41-es építőipari vállalat március második felében kezdi meg a pavilon átalakítását és berendezését. /mti/

9.49

10.30.12.12.12.

,-,

- 9 -

bb 15. paprikaolajat sajtolnak daránypusztán

vid ká/j vm

1962.március 9.

a somogy megyei daránypusztai állami gazdaságban az illó-olaj-növények termesztése és sajtolása mellett megkezdtek a paprikaolaj előállítását. az enhez szükséges „nyersanyagot”, részben a gazdaság saját maga termelte meg, ezenkívül más állami gazdaságoktól is átvesszik az értékesítésből visszamaradt piros paprikát. a korábban fillérekért eladott nulladék-paprikából is értékes terméket gyártanak tehát.

a gazdaság sajtoló üzemében naponta három m.-ásza szárított piros paprikából diklóretilén oldóanyaggal vonják ki az értékes olajat. összesen 10 vagonnyi paprikát dolgoznak fel ezekben a hónapokban, amelyből majdnem 5000 kilogramm olajat nyernek. az ételízesítő olaj túlnyomó részét exportálják. /mti/

bb 16. ebben az évben 28 nagy tudományos tanácskozást rendeznek a mtesz-hez tartozó tudományos egyesületek

i tz/hné vm vg

1962.március 9.

elkészült a mtesz-be tömörült tudományos egyesületek idei kongresszusainak és konferenciáinak terve. eszerint - nem számítva az egy-egy kérdés tisztázására hivatott kisebb előadóüléseket - 16 egyesület ebben az évben 28 olyan nagyméretű összejövetelt rendez, amelyen az érintett tudományágak időszerű kérdéseit vitatják majd meg a hazai szakemberek, a legtöbb esetben külföldi kollégáikkal.

a gépipari tudományos egyesület például egymaga öt nagy tanácskozást készít elő, köztük az idei legnagyobb összejövetelt, az áprilisban budapesten és vidéken egyidejűleg többhelyütt megrendezendő harmadik magyar gépipari hetet, amelyen 2000-2500 szakember vesz majd részt. a második legnagyobb tudományos tanácskozáson, a textilipari műszaki és tudományos egyesület júniusi országos textilipari műszaki konferenciáján 1500 szakember megjelenésére számítanak. ugyanennek az egyesületnek egy másik rendezvénye, a szeptemberi nemzetközi kolorista kongresszus viszont körülbelül 200 idegenből jött vendégével a külföldiek részvétele tekintetében jelent rekordot.

/folyt.köv./

9.54

- 10 -

/bb 16. ebben az évben.....1.folyt./vm

e megbeszélések közül hetet vidéken rendeznek meg, egyet-egyét miskolcon, székesfehérváron, veszprémben, balatonfüreden, balatonöszödön és kettőt pedig balatonvilágoson.

mindezekon kívül a bányászati és kohászati egyesület, a földtani társulat és a geofizikusok egyesülete - a magyar tudományos akadémiával együtt - részt vesz a magyar kőolajtermelés 25 éves jubileuma alkalmából októberben tartandó egyhetes tudományos ülészek szervezésében is. /mti/

bb 19. vőfély, aki ezer lakodalomba invitált vendégeket - négy évtizedes „vőfély-jubileum”, apátfalván

i vid zs/gg vm

1962.március 9.

a csongrád megyei apátfalva község egyik lakója, kardos istván bácsi ritka jubileumot ünnepel: az idén lesz negyven éve, hogy egyhuzamban ő a falu vőfélye. az örökifjú vőfély négy évtized alatt körülbelül ezer lakodalomba invitálta diszes ruhában, szalagos botjával, magafaragta verseivel a vendégeket.

a jubiléus kedélye jó hangulata mit sem kopott, manapság is „ontja”, vidám rigmusait, derűs, tréfás „költeményeit”, - érthető tehát, hogy nemcsak az apátfalvi, hanem a környező községek lakodalmas házai is őt hívják vőfélynek.

kardos istván egyébként tagja a helyi népi együttesnek, s a művelődési otthonban gyakran szerepel önálló műsorszámokkal szüleiktől, nagyszüleiktől tanult, ma már lassan feledésbe merülő népdalokkal. /mti/

bb 25. kétmillió melegágyi palántát adnak át a termelősövetkezeteknek a somogyi állami gazdaságok

vid ká/j vm

1962.március 9.

somogyban öt állami gazdaság, a balatonújhelyi, a balatonnagyberek, a lábodi, az öreglaki és a daránypusztai több mint 20 millió paprika-, paradicsom-és káposzta-palántát nevel a melegházakban. mint minden esztendőben, most is nagymennyiségű palántával segítik azokat a termelősövetkezeteket, amelyek nem rendelkeznek megfelelő melegágyi kertésszettel, ugyanakkor területi adottságuk lehetővé teszi a jó jövedelmet biztosító zöldségtermesztést. az ide- tá vaszon több mint kétmillió paprika-, paradicsom-és káposzta-palántát adnak át a közös gazdaságoknak. egyedül a balatonújhelyi állami gazdaság több mint félmillió palántával segíti a környező termelősövetkezeteket. /mti/

10.00

- 11 -

bb 9. százezer forintos társadalmi munkát vállaltak a géptervező és műszaki iroda ifju mérnökei - fejenként 160 órát dolgoznak a terveken

i Lv/gk vm sr

1962. március 9.

a kisz központi bizottsága védnökséget vállalt a vegyipar fejlesztésénél. a kisz-szervezetek segíteni akarásának példája az a szocialista szerződés is, amelyet a veszprém megyei kisz-bizottság és a géptervező és műszaki iroda fiataljai a napokban kötöttek.

a péti nitrogénművek azzal a kéréssel fordult a géptervező és műszaki irodához, hogy még az idén készítsék el számára egy nagynyomású kazán tervdokumentációját. a vállalat a terveket csak 1963 júniusára tudta volna elkészíteni. ekkor a veszprém megyei kisz-bizottság a géptervező és műszaki iroda kisz-szervezetéhez fordult segítségért. a fiatalok úgy határoztak, hogy eleget tesznek a kérésnek, s munkaidő után elkészítik a tervdokumentációt. az ifju mérnökök, technikusok és rajzolóok 20 főnyi brigádot alakítottak, s nekiláttak a munkának.

a kazánterv elkészítésére előreláthatólag 3500 órát fordítanak majd. ez azt jelenti, hogy fejenként 150-160 órát dolgoznak, s az elvégzett munka értéke meghaladja majd a 100.000 forintot.

a fiatalok kezdeményezését segítik az idősebb, tapasztaltabb kollégák is. a brigád tagjai az ő irányításuk és ellenőrzésük alatt dolgoznak, s ők hagyják jóvá az elkészített részterveket is. az ifju mérnökök és technikusok már megkezdték a munkát és az anyagrendeléshez szükséges adatokat március közepén a péti nitrogénművek rendelkezésére bocsátják. a szocialista szerződés értelmében a teljes tervdokumentációt június végén adják át. /mti/

- . -

bb 12. a kőművesek még dolgoznak, de a próbák már megkezdődtek a csécsi új művelődési házban

i vid zs/gg vm

1962. március 9.

a nógrád megyei csécsé községben csaknem félmillió forint költséggel korszerű, szépen berendezett művelődési otthont építenek. a községbeliek jelentős társadalmi munkával is sietteték az építkezést: már tető alá került az épület, s az utolsó simításokat végzik a szakmunkások a klubszobában és a többi helyiségekben. a fiatalok azonban nem várják meg a művelődési ház augusztus 20-ára tervezett ünnepélyes átadását - bár a kőművesek még dolgoznak, a 200 személyes színházteremben a színjátszócsoporthoz már megkezdte a próbákat. /mti/

- . -

10.05

10.05
L. Z. Z. Z.

- 12 -

bb 15. már sorozatban gyártják a vasuti kocsik tengelycsapágyait debrecenben

vid te/vl/

ki

1962. március 9.

hazai csapágygyártásunk új terméke a vasuti kocsik részére készülő különleges, hengergörgős csapágy. az új termék készítését a debreceni gördülőcsapágy gyárban háromévi munka előzte meg. ma már külön gyár részlegben készítik a debreceni üzem eddigi legnagyobb méretű gyártmányát. a vasuti kocsik tengelyeinnek végeire egy csapágypárt szerelnek, amelynek súlya harminchat kiló.

eddig több mint félezer ilyen vasuti csapágy-pár készült el sorozatgyártásban. háromszázhusz párat a wilhelm pieck gyárba küldtek, ahol ezeket az új vasuti teherkocsiknál használják fel. zömmel hattengelyes, hatvan tonna teherbírásu tehervagonoknál kerülnek beépítésre. március közepén ilyen tengelyekkel ellátott, harminc-negyven kocsiból álló szerelvényt állítanak össze és megtartják a futópróbát. egyes helyeken 120 kilométeres sebességgel száguldanak majd a debreceni csapágyakkal ellátott vasuti kocsik.

az eddigi egyedi próbák egyébként igazolták a debreceni csapágy pontosságát és megbízhatóságát az is, hogy kiválóan pótolják a külföldi csapágyakat.

a debreceni gyárban az idén ezerötyszáz csapágypárt készítenek. /mti/

- . -

bb 18. befejeződtek a péti zsiralkohol gyár üzemi próbái

vid te/vl ki

1962. március 9.

a mosógépek számának rohamos emelkedésével egyidőben ugyancsak megnőtt a kereslet a szintetikus mosószerek iránt. a hazai ipar e fontos vegyszer alapanyagát, a zsiralkoholt mindaddig külföldről szerezte be, ami aránytalanul drágította a termelési költségeket. ezért a péti nitrogénművekben felépítették az első zsiralkoholgyárat, s az évi háromezer tonna teljesítményű üzemben már be is fejeződött a gépek próbajáratása. a mérnökök kíséretképpen valamennyi berendezést munkába állították és nagyobb mennyiségben először készítettek, a külföldivel egyenértékű, iparilag tiszta alapanyagot. a szakemberek a próbaborozatot igen fontosnak tartották, mert akkor derült ki, hogy a felhasznált vegyszerek hány százaléka alakul át jöminőségű zsiralkohollá. egyúttal kidolgozták a véglegesnek tekinthető gyártástechnológiát is. megállapították, hogy az új üzem gépei gazdaságosan termelnek, s így rövidesen megkezdhetik az egyesült vegyiművek mosószerszerű részlegének folyamatos ellátását. /mti/

10.10

10.10
L. Z. Z. Z.

- 13 -

bb 17. a textilgyárakban 131 munkás-akadémián csaknem 10.000
nődolgozó gyarapítja tudását

i sz/tr/vl vg

1962. március 9.

az idén nemcsak a legnagyobb textilgyárakban, hanem az
ugynevezett középüzemekben is megszervezték a munkásakadémiá-
kat, hogy a dolgozók általános műveltségét kiegészítsék, szak-
mai tudásukat gyarapítsák. a munkásakadémiák tematikái ugyanis
a legtöbb esetben a termelési feladatok megoldásához kapcsolód-
nak. a váci kötöttárugyár kétéves szakmai akadémiáján példá-
ul a textilipari anyagismerettől kezdve a fonal- és szövetgyár-
tástól egészen a festésig valamennyi munkafolyamattal alaposab-
ban megismerkedhetnek a hallgatók.

míg az előző évben csupán 13 textilüzemben, tavaly már 41
gyárban volt munkásakadémia, az idén pedig 59 textilgyárban
131 előadássorozatra csaknem 10 ezren jelentkeztek. az akadémiák
hallgatóinak 90-95 százaléka nő. a szakmai előadásokon kívül a
lányok és asszonyok számára külön indítottak ugynevezett nőaka-
demiákat. foglalkoznak az egészségvédelemmel, a lakberendezéssel,
a helyes öltözködéssel, előadásokat hallanak a szocialista és a
kapitalista országokban élő nők helyzetéről, ezenkívül a 14 elő-
adásból álló ismeretterjesztő sorozaton tájékoztatást nyernek a
gyermekes és anyák jogvédelméről. az előadásokat helyi
kiállítások, divatbemutatók rendezésével és filmvetítésekkel
teszik vonzóbbá.

a textilipari dolgozók szakszervezete összegezte a munkás-
akadémiák tapasztalatait. a jövőben még fokozottabb gondot for-
dítanak az előadássorozatok tematikájának összeállítására és
azokban az üzemekben, amelyekben a munkásakadémiák már évek óta
meghonosodtak, magasabbfokú tagozatok szervezésére törekednek.
/mti/

bb 28. tizezer lucernaszárító állvány készül a hajdusági
termelőszövetkezetek műhelyében

vid ká/j/vl

1962. március 9.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben ez évben elő-
ször alkalmazzák nagyobb területen az állványos szénaszárítást.
a közös gazdaságok műhelyeiben a téli hónapokban több mint
10.000 állványt készítenek selejt rudfákból. ezenkívül az
agroker vállalatától is 10.000 állványt rendeltek. az eddig meg-
rendelt és házilag készülő állványokon mintegy 3000 hold lucerna
termését tudják csekély tápanyag-veszteséggel megszáritani. /mti/

10.15

- 14 -

bb 26. közgazdaságtudományi sorozatot indított az akadémiai
kiadó

i ms/gk vm sr

1962. március 9.

az akadémiai kiadó közgazdasági értekezések címmel széles
olvasótábor érdeklődésére számot tartó sorozatot indított. az egyes
kötetek a közgazdaságtudomány fontos kérdéseit ismertetik szín-
vonalas, nem nagyterjedelmű tanulmányokban. különös figyelmet
szentelnek azoknak az egzakt mérési módszereknek, amelyek segít-
ségével viszonylag pontosan meg lehet határozni a népgazdasági ter-
vezés szempontjában jelentős összefüggéseket. a szerkesztőbizottság-
ban a magyar közgazdaságtudomány számos neves szakembere foglal
helyet.

a napokban jelent meg a sorozat első kötete, amely a
nemzeti jövedelem nemzetközi összemérésének fő problémáit tár-
yalja. sóky dezső munkája részletesen elemzi a nemzeti jövedelmek
összehasonlítására a szocialista és a tőkés országok szakirodalmá-
ban és gyakorlatában használt módszereket. elsősorban a szocialista
országok nemzeti jövedelmének összehasonlításával foglalkozik de
rámutat a szocialista és a kapitalista országok közötti össze-
hasonlítás sajátos kérdéseire is. /mti/

- . -

bb 31. nagyszilárdságu acél készül a dunai vasműben csehszlovák
megrendelésre

vid te vm ki

1962. március 9.

a nagy nyomásnak ellenálló olajvezetékek csőgyártásában
magyar és csehszlovák szakemberek között az utóbbi időben szoros
együttműködés fejlődött ki. ugyanis a dunai vasmű acélművében gyár-
tanak a csehszlovákiai kuncsicei kohászati üzem részére olyan
nagyszilárdságu acélt, amely alkalmas spirálisan hegesztett csövek
készítésére. a dunai vasmű meleghengerművében legutóbb ilyen acélből
hat milliméter vékonyságu lemezt hengereltek, amelyet feltekercselve
szállítottak kuncsicébe. a múlt héten csehszlovákiában járt repási
gellért, az acélmű vezetője, akinek a csehszlovák szakemberek el-
mondották, hogy a dunaujvárosi nagyszilárdságu acél megfelel a
követelményeknek. a küldött acéllemez nagy részéből elsőosztályu
minőségű hegesztett csövet készítettek.

a dunai vasmű acélművében márciusban ismét három-négy adag
ilyen nagyszilárdságu acélt olvasztanak, amelyből ismét hat milli-
méteres lemezt hengerelnek a meleghengerműben. /mti/

10.23

- 15 -

bb 20. az idén csaknem hatezer liter vérrel segítik a gyógyítást a borsodiak - több mint tizezer rendszeres véradó a megyében

i vid zs/gg/vl

1962. március 9.

borsod megyében - a véradó központ nyilvántartása szerint - ma már több mint tizezer rendszeres véradó van. a sokszor életmentő véradó-szolgálat bővítésére a közelmúltban új állomást szerveztek kazincbarcikán, sátoraljai helyen és ózdon; ezenkívül bevezették az ugynevezett kiszállásos vérvételt is: az egészségügyi dolgozók a gyárakban, üzemekben, egyszerűen munkahelyükön keresik fel a véradókat.

az egészségügyi szakemberek kiszámították, hogy a szolgálat hálózatának fejlesztésével, a véradók számának máris tapasztalható növekedésével lehetővé válik: az idén csaknem hatezer liter vérrel segítsék a borsod megyeiek a gyógyítást. /mti/

bb 21. műanyagcsövek a recski ércbányában

vid te/vl ki

1962. március 9.

a recski ércbányában a hatalmas fejtési üregekben és a váratokban csöpögő víz savas hatású, így a szivattyúcsöveket és a víz elvezetésére szolgáló egyéb, vasból készült berendezéseket megtámadja, korrodálja, s emiatt azokat gyakran kell cserélni.

a bánya műszaki vezetői, a külföldi szakirodalom és a hazai tapasztalatok alapján, két szivattyúnál műanyag-csővezeték épített be. a pvc-ből készült vezeték két atmoszféra nyomásig jól bevált, hónapokig ellenállt a savas víz maró hatásának. jelenleg már kétszáz méteres szakaszon használnak műanyag csővezeték. azt tervezik, hogy a többi vascsövet is fokozatosan felcserélik műanyagcsővel. /mti/

bb 24. megindult a teherforgalom - a hét végén megkezdik a személyszállítást a tiszán

vid te/vl ki

1962. március 9.

a tiszán a szokottnál korábban elvonult a jeges ár, így minden eddigénél hamarabb, március elején megindult a teherforgalom. az első uszályok tokajról szállítottak követ a folyó szeged környéki szakaszának partbiztosításához. a mahart dolgozói megkezdtek a felkészülést a személyforgalomra is. most kötik be az állomásokat, megállóhelyeket és a szolnok-tisza-burai vonalon már szombaton megindul az első személyszállító hajó. /mti/

10.28

- 16 -

bb 22. sopron és környékén több virágzó növény található, mint a brit szigetvilágban együttvéve

vid ká/j vm

1962. március 9.

dr. csapody istván, a soproni tanulmányi erdőgazdálkodás csoportvezető mérnöke sopron és környéke növényvilágának felmérése után megállapította, hogy ez a vidék, ahol négy földrajzi tájegység - a kelet-alpesi, a lajta-hegységi, az alpok-aljai és a kisalföldi - találkozik, hazánk virágos növényekben leggazdagabb része. magyarorszag egész területén 2500 virágos növény található, amelyből 1.400 sopronban és környékén is pompázik. a természeti szépségekben bővelkedő sopron környékén egyedül több virágzó növény található, mint a brit szigetvilágban - beleértve Írországot és Skóciát is. az itteni virágzó növények legtöbbet csodált ritkaságai közé tartoznak az alpesi növényfajták. az egész országban csak itt található a havasi palástfü, a hegyi árnika és ezen a tájon diszlik nagy tömegben a ciklámen és az áfonya is. /mti/

bb 23. több mint hatvanezer kötet könyv a diósgyőri kohászok művelődésére

vid te vm ki

1962. március 9.

a Lenin kohászati művek szakszervezeti könyvtárát és a műszaki könyvtár könyvállományát az idén mintegy hatezer kötettel gyarapítják. így a gyári dolgozók és hozzátartozóik ebben az évben már több mint hatvanezer műszaki, tudományos, szépirodalmi és egyéb tárgyú könyv között válogathatnak. a könyveket az érdeklődők a két központi könyvtáron kívül harmincöt üzemi, illetve fiókkönyvtárban vehetik igénybe. ezeken kívül a munkásszállásokon, a távolabbi településeken is hét letéti könyvtárat létesítettek, hogy a dolgozók kényelmesebben juthassanak olvasnivalóhoz. /mti/

bb 29. negyvenezer orsó termel már a miskolci pamutfonóban

vid te vm ki

1962. március 9.

a miskolci pamutfonót az idén tizenöt angol és három hazai gyártású korszerű gyűrűsfonógéppel bővítik. a külföldi fonógépek szerelését angol szakemberek irányításával már az év elején megkezdtek és azokból nyolcat üzembe helyeztek. így az üzemben negyvenezer orsó termel már. a további hét angol fonógépet április végéig, a hazaiakat pedig az év második felében szerelik fel. az idei üzemfejlesztéssel csaknem husz százalékkal növekszik a pamutfonó termelése. /mti/

10.37

- 17 -

bb 32. veszteség nélkül telettek a szőlők, az alföldön megkezdték a nyitást, sokhelyütt a metszést is - kétszáz-háromszázmillió sima vesszőt gyűjtenek be az idén szaporításra.

1 cs/j vm ká

1962.március 9.

a földművelésügyi minisztérium szőlészeti osztályának tájékoztatása szerint a szőlőültetvények országsszerte veszteség nélkül vészelték át a telet: a szakemberek kifagyást, kipállást sehol nem tapasztalnak. a koratavas első napjait kihasználva, az alföldi borvidékeken megkezdték a nyitást, a takarás nélkül maradt szőlőkben pedig sokhelyütt a metszést is. a múlt őzön általában jól beérett és épségben áttelelt szőlővesszők kiváló alapanyagot adnak a nagyarányú szőlő-rekonstrukcióhoz. a tervek szerint már az idén 200-300 millió európai sima vesszőt gyűjtenek be, részben a közvetlen szaporításra másrészt oltványkészítésre. a telepítésre engedélyezett fajták szaporításra alkalmas vesszőt az ültetvénytervező vállalat kirendeltségei, valamint az állami gazdaságok megbízottai vásárolják fel minden vidéken. az 52 centiméter hosszúra vágott vesszőkért darabonként - fajták szerint - 12-12 fillért fizetnek. a zömmel most kezdődő metszésnél a termelők minden külön munkaerő-ráfordítás nélkül tizezerszám gyűjthetik össze és adhatják át az értékes szaporítóanyagot, amely egyuttal számottevő külön jövedelmet is jelent.

különösen nagy szükség van a jó csemegeszőlő-fajták szaporítóanyagára, a borszőlő-fajták közül az ezerjő, a bánáti rizling, továbbá az ottonel-muskotály, az iszáki sárfehér, a mézesfehér, a pozsonyi fehér, a rizlingszilváni, valamint a kékfrankos, az oportó és még néhány más értékes, eddig viszonylag kis mennyiségben begyűjtött szőlőfajta vesszőinek szedését szorgalmazzák./mti/

bb 34. a zalai termelőség-tervezetek már megkötötték idej kenyérgabona és sertéshizlalási szerződéseiket - szolnok megye közös gazdaságai 6000 vagon kenyérgabona értékesítésében állapodtak meg

vid ká/j vm

1962.március 9.

zala megye termelőség-tervezeteinek politikai és gazdasági megvalósulására mutat az a tény, hogy a közös gazdaságok az idén jóval több mezőgazdasági árut értékesítenek, mint az elmúlt esztendőben. a termelőség-tervezetek terményeik és termékeik zömét szerződéses alapon értékesítik. a kenyérgabona-eladási és a sertéshizlalási szerződéseket már megkötötték a felvásárló szervekkel. kenyérgabonából 1100 vagonnal adnak el a megyei malomipari és terményforgalmi vállalatnak. az elmúlt évben nagymértékben gyarapodott a megyében a sertésállomány, ami lehetőséget ad arra, hogy a múlt évinél több sertést hizlaljanak a közös gazdaságok.
/folyt.köv./

10.47

- 18 -

/bb 34. a zalai.....1.folyt./vm

eddig 38.000 sertés hizlalására, illetve értékesítésére írtak alá megállapodást, négyezerrel többre, mint 1962-ben.

szolnok megyében 173.000 holdon jól telettek a hazai és a külföldi búzák, a kenyérgabonák jelenlegi fejlettsége jó termést ígér, ennek tudatában a megye minden termelőség-tervezete megkötötte már a szerződést a terményforgalmi vállalattal; összesen hater ezer vagon buza szállítására kötelezték magukat. ez a mennyiség ezer ezer vagonnal haladja meg a múltévi szerződéseket. a szövetkezetek, kihasználva az állam nyújtotta kedvező lehetőséget, zömmel még január első felében aláírták a megállapodást így mázsánként 10 forintos felár illeti meg őket./mti/

bb 33. a vidéki színházak a kultúra utolsó „fehér foltjainak”, eltüntetéséért - sokszáz tájelőadás, színész-munkás találkozó - művészek a termelőség-tervezetekben - színházjáró társasutazás budapestre

ö v vid gk vm zs

1962.március 9.

vidéki városainkban - pezsgő színházi élet, színvonalas, friss előadások sora bizonyítja: a magyar színházművészet nincs teljesen budapestre központosítva. a vidéki színházak saját városuk lakossága művelődési igényeinek kielégítésén kívül tájelőadások százain juttatják el a magyar és külföldi színházirodalom legértékesebb alkotásait a községekbe, a legeludogottabb falvakba. munkájuk nyomán mindenütt eltűnnek a kultúra „fehér foltjai”, újabb és újabb rétegeket hódítanak meg az irodalomnak, a nemesebb szórakozásnak, művelődésnek. sikereik egyik titka: állandó elmélyült kapcsolat az „élettel”, a közönséggel.

heves megye községeiben egyre nagyobb népszerűségnek örvendenek az egrí gárdonyi géza színház tájelőadásai. ma már a legeludogottabb falvakból is egyre süröbben kéri a társulatot, látogassanak el hozzájuk. a színház ezért létrehozta a tájszínház mellett az ugynevezett kisszínházot, amelynek feladata, hogy első sorban a mátra-alján, a bükkben és a pétervásári járásban települt kis hegyi községekben tartson előadásokat.

/folyt.köv./

10.50

- 19 -

/bb 33. a vidéki.....1.folyt. vm

a műsorra kerülő darabokat úgy választják meg, - a diszleteket is úgy készítik el -, hogy a legszűkebb, re méretezett színpadokon is bemutatathatók legyenek. a kezdeményezés sikerét bizonyítja, hogy a kisszínpad megalakulása óta tartottak 160 előadást 60 olyan köz-
ségben, ahol korábban nem tudtak szerepelni. a kisszínpad művészei kapcsolatot teremtenek a helyi színjátszó együttesekkel is. a mű-
vészek, a rendezők segítenek az öntevékenyeknek a darabok kiválasz-
tásánál és sok hasznos gyakorlati tanácsot adnak.

a békés megyei jókai színház 260 tájelőadást tart az idén. a vihaszarki színészek nem egyszer szabadnapjukról is lemondanak, hogy a hétfői „szünnapon”, termelészövetkezeteket kereshessenek fel műsorukkal. így mutatták be több helyen a bekopog a szerelem című vígjátékot. különösen népszerűek a színház művészeinek és az üzemek fiataljainak találkozói. nemrégiben a békéscsabai ruhagyárban, majd a téglagyárban, a kötöttárugyárban jártak a színészek, hangulatos műsort adtak és véleménycserét folytattak a gyáriakkal. hasonló baráti találkozókat terveznek a közeljövőben is más üzemekben és termelészövetkezetekben.

ugyancsak gyakran keresik fel a falvakat a győri kislelő színház művészei is: az idén 170 tájelőadást tartanak. ezenkívül 6000 - főként termelészövetkezeti tag - utazik győrré a színház előadásaira. különösen zsúfolt a győriek első negyedévi programja: március végéig ugyanis ötven előadást tartanak a megye falvaiban.

a hajdu-bihar megyei termelészövetkezetek zárszámadó köz-
gyűléseinek új színfoltja a debreceni művészbrigádok szereplése. a debreceni csokonai színház tagjai a közgyűlésen elbeszélgetnek a tsz-gazdákkal és műsort adnak az egybegyűlteknek.

a szegedi nemzeti színház művészei falujáró kisszínházat alapítottak, hogy a megye minden községébe eljuthassanak. vendég-
szerepléseiken legtöbbször a helyi művészeti együttesek tagjaival is találkoznak és hasznos tanácsaikkal segítik öntevékeny csoportokat a miskolci nemzeti színház művészei az üzemek dolgozóival teremtet-
tek baráti kapcsolatokat. a gyárak szocialista munkabrigádjai nemcsak a színház előadásait látogatják rendszeresen, hanem több színművészt tiszteletbeli tagnak is megválasztottak. a színház és az üzemek közötti kapcsolat erősödését bizonyítja a közönségszervező munka is: a gyárakban több mint 260 közönségszervező dolgozik, akik a decem-
berben és januárban tartott tíz bemutató előadásra mintegy 14.000 jegyet adtak el.
/folyt.köv./

11.23

- 20 -

13.11.1962

/bb 33. a vidéki.....2.folyt./vm

a miskolciak az idén is számos munkás-színész találkozót rendeznek. a pécsi nemzeti színház az idén először hirdetett bérleteket táj-
eladásokra. siklóson, mohácson, szigetváron és komlón ezren váltottak bérletet a tájszínház hat előadására. a társulat egyeb-
ként ebben az évadban baranya ötven nagyobb községét több mint száz alkalommal keresi fel. a tájszínházon kívül kislétszámú színészbrigádok is járják az apróbb, nehezen megközelíthető falvakat. irodalmi, esztrád műsorokkal szerepelnek, mintegy 150 olyan köz-
ségben, ahová a tájszínház nem juthat el.

a szolnoki szigligeti színház mostani tájelőadásait mintegy 17.000 termelészövetkezeti dolgozó nézte meg. a mezőhegyi táncsics termelészövetkezet például minden bemutatott darab egy előadására szerződést kötött a színház igazgatóságával: ilyenkor a termelészö-
vetkezet művelődési házában 500-600 termelészövetkezeti tag foglal helyet.

a várpalotai szénbányászati tröszt két évvel ezelőtt egy fővárosi társulattal, a vigszínház együttesével kötött szerződést. a vigszínház művészei irodalmi és műsoros esteket tartanak a bányászvárosban, segítik a művelődési ház öntevékeny együttesének munkáját és munkás-művész találkozókra ismerkednek a várpalotaiak életével. a szénbányászati tröszt több színházjáró társasutazást szervezett legjobb dolgozó részére: az elmúlt hónapokban a vigszín-
ház öt előadásán vettek részt a bányászok népes csoportjai./mti/

- . -

bb 35. magyar szakemberek glenn repüléséről és az űrhajózás jövőjéről

t tz/gk vm

1962.március 9.

csütörtökön este a technika házában előadást rendezett a mtesz központi asztronautikai szakosztálya.

először nagy ernő gépészmérnök, a szakosztály titkára ismer-
tette a barátság-7 utjáról újabban beérkezett részleteket. elmon-
dotta, hogy a mercury-kabint szállító atlas kétfokozatu rakéta, amelynek azonban csak egy oxigén és egy petróleumtartálya van. az ut első két percében mindkét fokozat együtt dolgozott, összesen 163 tonna tolóerővel. a gyorsulás, amely indításkor 1.4-
szerese volt a „g,-nek, a szabadesés gyorsulásának, a két perc elteltével 4.3 g-re növekedett, alatt a berendezés 80 tonna hajtó-
anyag elfogasztása árán 65 kilométeres magasságba emelkedett.

/folyt.köv./

11.32

- 21 -

13.11.1962

/bb 35. magyar.....1.folyt./vm

ekkor lehullt a kiégett első fokozat maradéka és a következő három percben kizárólag a második fokozat működött 27 tonna tolóerővel, és további 20 tonna hajtóanyag felhasználásával feljuttatta a rakétát a szputnyikpálya szintjére, a 160 kilométeres magasságba, miközben a gyorsulás elérte a körülbelül 7.5 g-t. ennek a második fokozatnak a működését radar útján a földről irányították és kapcsolták ki. a berendezés sebessége ekkor másodpercenként 7830 méter volt.

ismertette nagy ernő a barátság-7 leszállásának folyamatát is. a fékezőrakéta-rendszer amerika nyugati partja felett gyújtották be és a keleti part fölé a kabin már mindössze 90 kilométer magasságban érkezett, de még mindig 7700 méterrel másodpercenként. a 40 kilométeres magasságig ez a sebesség viszonylag igen lassan csökkent, még ott is 7500 méter volt másodpercenként. de mire 20 kilométerre közelítette meg a földfelszint, az űrkabin már csak 120 métert tett meg egy másodperc alatt. ezután már szinte szabad- esésszerűen folytatta útját. 6.5 kilométer magasságban nyílt ki a kis stabilizáló ejtőernyő, amely a sebességet a 3.5 kilométeres szintvesztés alatt másodpercenként 75 méterre lassította. három kilométerre a föld, illetve a tenger felett nyílt ki azután a 20 méteres átmérőjű nagy ejtőernyő, amely végül is a vízre eresztette le a kabint.

elmondotta nagy ernő, hogy az űrkutatás legközelebbi lépése minden bizonnyal a több személyt szállító űrhajók felbocsátása lesz. a vosztok máris alkalmas ilyen feladatra, de valószínű, hogy az űszi rakétakísérletek alkalmával a szovjet tudósok ennél is nagyobb berendezést próbáltak ki. a mercury-fülkével, glenn űrkabinjával ilyen probléma nem oldható meg. az amerikaiak még az előre bejelentett 16, illetve 24 körös földkerülést is egyelőre állatokkal akarják végrehajtani, de hír szerint készült már egy kétszemélyes mercury-fülke és egy háromszemélyes űrhajó is, amelyet saturn-rakétával kívánnak felbocsátani.

ezután dr. lukács sándor orvos-biológus szólt az űrrepülés élettani problémáiról, glenn, de főleg shepard esetében megfigyelt jelenségek kapcsán. shepard testén annak idején mindössze néhány vörös foltot találtak, a hevederek szorításának következményét, valamint a dobhártyákon némi kis belövelést a légnyomásváltás folytán. az induláskor normális hőmérséklete az ut végére 0.8 celsius fokkal emelkedett, testsúlya pedig majdnem 2 kilogrammally csökkent.
/folyt.köv./

11.50

13.15

- 22 -

bb 35. /magyar szakemberek ... 2. folyt./

pulzusa felgyorsult: volt, amikor a 138-at is elérte percenként, és körülbelül kétszer olyan gyorsan lélegzett, mint rendes körülmények között. a gyorsulás okozta megterhelést jól bírta, hiszen az előkészületek közben ennek többszörösét is el kellett viselnie. sőt elviselte ezt az az ellenőrző orvos is, akinek a megfigyelés kedvéért az előkészítés idején vele együtt kellett bezárkóznia a centrifuga fülkéjébe.

az előadásokhoz almár iván csillagász, a szakosztály titkára szólt hozzá. hangsúlyozta, hogy bár a tervezett űrlaboratóriumokban nem emberek, hanem automata végzik majd a megfigyeléseket, a tudományok, első sorban a csillagászat főleg azoktól a kísérletektől vár sokat, amelyekben élő ember figyeli a környezetet, aki mindent észrevesz, ellentétben a géppel, amely csak azt látja meg, aminek észlelésére előzetesen „megtanították,,. /mti/

..

11.55

13.15

- 23 -

bb 27. eddig hat határ menti szolnok megyei termelőszövetkezet jelentette be: a határ menti munkával és anyagi támogatással segíti a községfejlesztési tervek megvalósítását

vid zs/gww/vl

1962. március 9.

szolnok megyében tavaly 16 közös gazdaság nyújtott jelentősebb támogatást a helyi fejlesztési programok végrehajtásához. a termelőszövetkezetek megszilárdulásával egyidejűleg az idén nőtt a segítőkészség is: eddig 67 nagyüzemi gazdaság jelentette be, hogy közgyűlési határozat alapján társadalmi munkával és kisebb-nagyobb összeggel járul hozzá a községfejlesztési tervek mielőbbi valóraváltásához.

a tanácsokhoz érkezett bejelentések arról tanuskodnak: a megye községei csaknem egymillió forintos anyagi hozzájárulást kapnak a közös gazdaságokból ebben az évben; s ennél is nagyobb értékűek a szövetkezeti társadalmi munkavállalások. csataszögön például a szebb élet termelőszövetkezet tagsága művelődési házat épít a községtől távol eső tanyavilágban; kunmadarason az új barázda tisz tagjai bölcsőde építésében segítőkészek. kiveszik részüket a társadalmi munkákból a törökszentmiklósi dózsa termelőszövetkezet gazdái is: 400 négyesögölnyi területet rendeztek, körülbelül négyezer facsemetét ültettek el és többszáz köbméter földet mozgattak meg. /mti/

bb 30. házi tanfolyamokon maga képezi ki dolgozóit a kemenesmagasi termelőszövetkezet

vid ká/j/vl

1962. március 9.

a kemenesmagasi haladás termelőszövetkezet vezetősége a tagsággal egyetértésben úgy határozott, hogy a szövetkezeti gazdák továbbképzésére szakmánként nyolcnapos házi tanfolyamokat rendez. a tanfolyamokat a szövetkezet főagronómusa vezeti, de segítséget nyújtanak előadásokat tartanak a járás mezőgazdasági szakemberei is. a tanfolyam költségeit, a szakkönyvek árát a szövetkezet fedezi.

az első tanfolyamot a kertészetben dolgozók részére rendezték meg, harminc hallgatóval. a nyolc nap alatt a kertészek előadásokat hallgattak, megtanulták a tankönyvből kiadott szakkönyvek anyagát, majd jól sikerült vizsgán számoltak be a tanultakról.

a szövetkezet a közel jövőben a szőlő- és gyümölcs termesztők részére rendezi meg a tanfolyamot, ezután kerül sor a növénytermesztők és az állatgondozók továbbképzésére. /mti/

- 24 -

bb 36. az ideai városfejlesztési feladatokról és a budapesti tanácsok tömegszervező munkájáról tárgyalt a fővárosi tanácsülés - javítja a közszolgáltatásokat, fejlesztik az egészségügyi és oktatási hálózatot - csaknem négymilliárd forinttal gazdálkodik a főváros

t zs/j/vl

1962. március 9.

pénteken az újvárosháza nagytermében összeült budapest főváros tanácsa, hogy megtárgyalja az 1962. évi városfejlesztési feladatokat. kovács páál, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese számolt be a múlt évi tervteljesítés eredményeiről és az ideai fontosabb célokról.

- 1961-ben kötelezettségeinknek mind az áruellátás, mind a kommunális, szociális és kulturális szolgáltatások terén eleget tettünk - mondotta, majd néhány jellemző adatot sorolt fel a tanácsok munkájáról. a vízszolgáltatás például az 1960. évhez képest 6 százalékkal, a gázfogyasztás - egy háztartás átlagában - 1 százalékkal növekedett, és a távfűtéssel hasznosított hő mennyiség mintegy másfélszeresre emelkedett. csaknem 4000 új otthont adtak át rendeltetésének - 21 százalékkal többet mint 1960-ban, örvendetes, hogy az építők egyre nagyobb mértékben alkalmazták az új technológiai eljárásokat, a kohósalakból készült közép- és nagyblokkos elemeket, az öntött falakat, stb.

az ideai városfejlesztési terv számos területen jeleltős fejlesztést ír elő. budapest helyiiparva azt a feladatot kapta, hogy elsősorban a lakosság igényeit elégítse ki, s az előirányzatok szerint a lakosságnak végzett szolgáltatások értékét 15 százalékkal emeljék. növelik a patyolat vállalat kapacitását is, s az idén befejezik az újpesti mosó- és vegytisztító üzem több mint négymilliós beruházását, jövőre pedig új mosó- és vegytisztító üzem építését kezdik meg - több mint 50 milliós költséggel.

a főváros lakóházfelújítási keretei évről-évre emelkednek; az ezévi hitelek már csaknem egymilliárd forintot biztosítanak budapest lakóépületeinek rendbentartására, felújítására. a közszolgáltató vállalatok a tavalyinál magasabb szintű ellátást nyújtanak. gázból például 5 százalékkal többet fogyaszthatnak a háztartások és az ipar, mint 1961-ben, az új víztermelő egységek munkába állításával pedig lehetővé válik a vízszükséglet biztonságos kielégítése.

/folyt.köv./
12.10

- 25 -

bb 36. /az idei városfejlesztési ... 1. folyt./ vl

a főváros közlekedési vállalatát egyebek között azzal a feladattal bízzák meg: folytassák a járművek jólbevált „csuklósítását”, tegyenek meg mindent a zsúfoltság csökkentéséért, a forgalom zavartalan lebonyolításáért.

a lakásépítési terv szerint az idén 3776 új lakás építését fejezik be, s az építők nagy gondot fordítanak az otthonok berendezésének korszerűsítésére, a lakások kulturáltságának növelésére. az idén épülő lakások nagy százalékban már beépített bútorok lesznek, s növekszik a központi fűtésű, illetve távfűtésű lakások részaránya is. az építkezésekre egyébként 691 millió forint áll rendelkezésre.

budapest egészségügye az elmúlt években gyors ütemben fejlődött, s egy sor szervezeti intézkedéssel – az egységes belgyógyászati, gyermekorvosi, szülészeti és nőgyógyászati ellátás bevezetésével – emelték az orvosi munka színvonalát. az idén némileg növelik a kórházi ágyak számát, és a szociális otthonok befogadóképességét. lényeges javulással számolhatunk az óvodai elhelyezések területén: az idén az óvodáskorú gyermekek 55 százalékát helyezhetik el a szülők óvodában – szemben a tavalyi 46 százalékkal.

kovács pál ezután a beruházási hitelek tervezett felhasználásáról tájékoztatta a tanácsulást, rámutatott, hogy az előirányzatok között szerepel az erzsébet-híd további építése – erre 87 milliót költenek ebben az évben – az idén befejezik a nagykörösi uti 2. vágány építését, s előkészítik a nagy lajos király uti, továbbá a fehér uti vágányépítkezéseket. befejezik a földgázbontó berendezés építését, s a dunajvárosi gázindító állomás már az idén megkezdí budapestre a gáz szállítását. a könyves kálmán körüti fő gyűjtőcsatorna is elkészül és mintegy 60 százalékos kapacitással megkezdí munkáját a délpesti szennyvíz-tisztító üzem.

az oktatási és kereskedelmi beruházásokat elsősorban a lakótelepekre költöző családok igényeinek kielégítésére fordítják, a felújításokra rendelkezésre álló pénzből pedig nagy összeget költenek a főváros ut- és csatornahálózatának korszerűsítésére.

az országgyűlés a fővárosi tanács költségvetésének végösszegét felemelte, így a módosult költségvetési előirányzat csaknem 4 milliárd forinttal rug; s lehetőség nyílik arra, hogy a központi szervek és a kerületi tanácsok megfelelő költségvetési tartalékokat képezzenek az évközben felmerülő szükségletek fedezésére.

/folyt.köv./
12.15

1353/2000

- 26 -

bb 36. /az idei városfejlesztési ... 2. folyt./ vl

a felemelt keretek egyébként lehetővé teszik azt is, hogy több kerületi művelődési otthont rendezzünk, helyreállítsák az állatkerti pálmá- és bölényházat, 2 millió forintot biztosítsanak a főváros szobrainak felújítására, folytassák a várfal helyreállítását, rekonstruálják a flórián téri római katonai fürdőt, rendezzék a lukács fürdő melletti, ugynevezett malomtó környékét, stb.

a község- és városfejlesztési alapokat tavaly igen eredményesen hasznosították a tanácsok. az alapból csaknem 60 kilométer hosszúságú vízcsövet fektettek le, 32 közutakat létesítettek, 200.000 négyzetméterrel növelték a parkterületet, mintegy 100.000 négyzetméter utat és gyalogjárót építettek, és sok oktatási, kulturális, szociális feladatot is megoldottak. a fejlesztési alapokból az idén tetemes összeget irányoznak elő a kereskedelem korszerűsítésére: egyebek között megkezdik az ecseri uti piac áttelepítését a 19. és a 20. kerület határában levő, nagykörösi ut mentü üres területre. a műemlékvédelmi munkálatok közül jelentősebb a várfal déli szárnyának, valamint a miklós- és a magdolna-toronynak a helyreállítása, továbbá a gellért-szobor környékének és feljájójának rendezése. folytatják a citadella folyamatos helyreállítását, s 17 millió forintot juttatnak kőbánya pataki istván téri művelődési központjának kialakítására. ugyancsak a fejlesztési alapokból fedezik a 12. kerületü növérotthon, a zuglói, május 1. uti rendelő és az angyalföldi róbert károly körüti kórház építési, illetve bővítési költségeinek nagyrészét.

- a gazdag tervek valóraváltását eddig is jelentősen segítette a főváros lakossága, s az idén is számítunk a budapestiek társadalmi segítségére. az eddigi felajánlásokból megállapítható, hogy legalább 51 millió forint értékü társadalmi munkával számolhatunk, - ezt a tervet azonban véleményünk szerint jelentősen túl is teljesíthetjük, ha a lakosság újabb ezreit, tízezreit mozgósítjuk olyan városfejlesztési feladatok megoldására, mint a lágymányosi vásárterület fásítása, a népliget rendezése, az uthálózat további kiépítése, a parkosítás, járdaépítés, stb. - hangoztatta kovács pál.

/folyt.köv./

12.40

1353/2000

- 27 -

bb.37. a gyorsabb áruelosztás végett 15 hajnali árukirakó-brigádot szerveztek a nagyvásártelepen

inj/a ká

1962. március 9.

megindultak az éjszakai gyorsteher-járatok a korai árut termelő vidéki gócpontok és budapest között. a hajdusoboszlói kossuth tsz termálvizzel fűtött üvegházaiból naponként érkezik paraj, kertisóska és egyéb ujdonság. makóról sok friss, csomózott zöltséget, sárgarépát, győr vidékéről káposztaféléket, édes-nemes tormát; szeged, szentes és hódmezővásárhelyről élő- és vágott baromfit küldenek az ottani termelőszövetkezetek. az este 8 óráig feladott áru zöme már hajnali 3-5 órakor megérkezik a nagyvásártelepre. az áruelosztás meggyorsítása érdekében, a közért a csemegekereskedelmi vállalat és a földművelőszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata 15 hajnali árukihordó-brigádot szervezett, amelyek a vagonokból és tehergépkocsikból az árut nyomban az áruelosztó raktárakba továbbítják. a legnagyobb szállítmányokat a husvét előtti héten várják. /mti/

-. -

bb.38. balesetelhárítási ankét autósoknak

te/a cz

1962. március 9.

a magyar autóklub és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedési főosztálya március 14-én 18 órakor a kpvd sz jókai utca 6 szám alatti székházának nagytermében filmvetítéssel egybekötött tavaszi balesetelhárítási ankétot rendez. az ankét résztvevői a gépjárművezetői igazolványba helyezhető igazolást kapnak. /mti/

-. -

13.20

- 28 -

13.50 *13.50*

bb.39. öt nap alatt tizenhat hajó kel a át a sión - télvégi vízeresztés a csatornán

vid /te/a ki

1962. március 9.

a vízügyi főigazgatóság rendelkezésére pénteken délelőtt az idén másodizben nyitották meg a siócsatorna zsilipjeit. reggel tíz órakor egymás után hat hajó állt be a sió „liftjébe”, amely kiegyensúlyozta a tó és a csatorna közötti két méteres vízszint különbséget. az ötnapos vízeresztés során a hajózási „menetrend”, szerint erős lesz az ellenforgalom is. a dunáról három vontatóhajó és hat uszály kerül a balatonra.

öt nap alatt összesen tizenhat hajó kel át a csatornán. /mti/

-. -

bb.40. időjárásjelentés

gg/a

1962. március 9.

a meteorológiai intézet jelenti március 9-én, pénteken 13 órakor:

felhősödés, enyhébb idő

európa középső részein csendes, derült időjárás alakult ki és az egyre inkább érvényesülő napsütés hatására lassu melegedés indult meg. kontinensünk nyugati országaiban viszont a hideg levegő uralmát a nagy erővel előretörő szubtrópusi légtömegek szüntették meg. svédországban, finnországban és a szovjetunió északi vidékein ezzel szemben már több mint egy hete változatlanul tovább tart a minusz 20- minusz 25-fokos hideg.

hazánkban csütörtök reggeltől kezdve fokozatosan felszakadozott a felhőzet és a koradélutáni órákban már mindenütt kisütött a nap. a délkeleti megyékben egy-két helyen még hullott jelentéktelen mennyiségű hó. a hőmérséklet napközben plusz 1- plusz 6 fokig emelkedett. csütörtökön éjszaka a derült égbolt miatt erős kisu-gázási lehülés indult meg és minusz 5- minusz 8 fokos fagyok keletkeztek.

/folyt.köv./

13.47

- 29 -

13.47 *13.47*

bb.40./időjárás..... folyt./-a

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1.4 fok volt, a sokévi átlagnál 2.9 fokkal alacsonyabb. pénteken 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: lassu felhősödés, pénteken csapadék nélkül, szombaton néhány helyen, elsősorban nyugaton hószállingózás, kisebb eső. mérsékelt, később élénkülő délkeleti szél, a hőmérséklet emelkedik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 6- plusz 10 fok között.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél 402 centiméter. /mti/

--

bb.41. a fővárosi autóbuszüzem közli

hmé/a vg

1962. március 9.

hogymárcius 12-én, hétfőn üzemkezdettől a 2-es járat útvonalát az alábbiak szerint módosítja:

szabadsajtó uttól változatlan a joliot curie-térig, tovább bőszi örményi -ut -lékai jános téren- fodor után át körforgalomban közlekedik. a csucsforgalom ideje alatt szabadsajtó ut -lékai jános tér között 2/a jelzéssel betétjárat indul. ezzel egyidejűleg a 4-es járat útvonala az alábbiak szerint módosul:

gyöngyösi uttól /váci ut / a joliot-curie térig változatlan, tovább németvölgyi ut -stromfeld aurél utca -lékai jános tér végállomás. /mti/

--

13.50

- 30 -

bb 43. a szerdai „téli zivatar”, után újból tavasziasra fordult az idő somogyban - folytatódott a mezei munka

vid ká/j vm

1962. március 9.

a szerdai hidegbeütés nyári zivatarokra emlékeztetett somogyban: amilyen hirtelen érkezett, olyan gyorsan el is tűnt. csütörtökön melegedő, napsütéses idő váltotta fel a „téli zivartart”, s pénteken már csak az árkokban és a fás részek mentén lehetett hófoltokat találni. a napsütés újból a földekre csalogatta a dolgozókat. sávolly község határában a homokosabb részeken megkezdődött a szántás. a balatonendrői zöld mező termelőszövetkezetben, ahol a mákot és a cukorborsót már elvetették, pénteken megindult az árpa vetése.

a gyümölcsösökben a tavaszi permetezés van soron, s több helyen megkezdődött az idei tavaszra előirányzott 1300 holdnyi gyümölcsstelepités előkészítése. a vései új élet tsz-ben, ahol 63 hold vegyes gyümölcsöst ültetnek, továbbá a porrogszentkirályi aranymező, a látványi alkotmány és a balatonendrői zöld mező tsz határában több mint 200 holdon assák a gödröket. /mti/

- . -

bb 45. faipari gépek kiállítása az okisz mintatermében

i sz/gg vm ki

1962. március 9.

a kohó-és gépipari minisztériummal történt megállapodás értelmében a faipari gépek gyártását a kisipari szövetkezetek vették át. a famegmunkáló gépek gyártására elsősorban vidéki szövetkezeteket jelölt ki az okisz és megállapodott két vidéki öntődével, hogy öntvényekkel lássák el a gépek gyártásával megbízott ktsz-eket. a faipari üzemekben alkalmazható gépeket nemcsak az állami vállalatok és szövetkezetek igénylik, hanem jelentős exportlehetőségek is mutatkoznak. az új és továbbfejlesztett géptípusokból az okisz a népköztársaság uti bemutató termében kiállítást rendezett, ahol a bemutatott 21 gép megtekintése után a szakemberek megbeszéltek majd újabb géptípusok kialakításának, a meglévő korszerezésének lehetőségeit. ez évben huszmillió forint értékű famegmunkáló gépet gyártanak a szövetkezetek és ennek egyrésze külföldre kerül. a szövetkezetek a famegmunkáló kisüzemek teljes berendezéseit állítják össze exportra. /mti/

14.45

- 31 -

bb 48. ankét a textilipari műszaki és tudományos egyesületben a szocialista iparvállalat vezetési módszereiről

t sz/99 vm ki

1962.március 9.

pénteken a technika házában a textilipari műszaki és tudományos egyesület ipargazdasági szakosztálya ankétot rendezett a szocialista iparvállalat vezetési módszereiről. az ankétot vég László, könyvüipari miniszterhelyettes, a szakmai tudományos egyesület elnöke nyitotta meg, majd dr. bakos zsigmond, a lőrinci fonó igazgatója elemezte a szocialista iparvállalat vezetésének, szervezésének, a káderek kiválasztásának, továbbképzésének módszereit, a vállalatvezetés és a társadalmi szervezetek munkájának összehangolását, a vezetési színvonal emelésének lehetőségeit. a beszámoló után a vezetés szervezési, matematikai és ellenőrzési kérdéseiről frank tiber, marcsányi zoltán és perjés sándor korreferátumai hangzottak el.

az ankéton több mint kétszáz textilipari vezető szakember vett részt. a tanácskozás jelentőségéről vég László miniszter helyettes a következőket mondotta:

- az utóbbi időben számos vállalatnál hajtottunk végre üzemösszevonásokat, lényegében nagyobb termelőegységeket hoztunk létre, ahol a vezetés módszere, színvonala még döntőbb jelentőségűvé vált. ez is időszzerűvé, fontossá teszi, hogy a vezetés sokrétű feladatainak elemzésével, színvonalának emelésével behatóbban foglalkozzunk. az igazgatóknak, mint egyszemélyi felelősnek a vezetési módszere igen bonyolult mindennapi tevékenységből áll. munkájának helyes értelmezése nemcsak a rendeletek betűjének, hanem szellemének a megértése, a helyi viszonyokra való alkalmazása, nehéz feladat. úgy kell kormányoznunk a vezetésünkre bízott gazdasági egységet, hogy a kollektiva javára végzett munka sose kerüljön összeütközésbe a népgazdaság egészének érdekeivel. az ankéton ezeken a kérdéseken kívül szó esett e munka sok egyéb részletéről, arról is, hogyan hasznosítsuk a vezetésben a dolgozók véleményét, jogos kívánságait. a tanácskozáson elhangzottak, a különböző üzemek tapasztalatai segítséget nyújtanak a vezetés színvonalának további emeléséhez./mti/

14.50

- 32 -

bb 47. jutalomként huszonkét ujitóját segíti külföldi üdüléshez a pécsi szénbányászati tröszt

vid te vm ki

1962.március 9.

a pécsi szénbányászati trösztnél értékelték az ujitók és feltalálók elmúlt évi munkáját. a trösztnél 1961-ben 522 ujitást nyújtottak be, s ebből kétszázötven bevezettek. az ujitásokból elért megtakarítás összege 18,632.000 forint volt. az ujitóknak 440.000 forint ujitási díjat és 13.000 forint jutalmat fizettek ki. ezenfelül 22 arra érdemes ujitónak külföldi jutalomüdülést szavazott meg a tröszt vezetősége./mti/

bb 49. kertvédelmi társulások alakultak a mecseki hegyháton

vid ká/j vm

1962.március 9.

a baranyai gazdák udvaraiban és kertjeiben több mint kétmillió gyümölcsfát gondoznak, ami körülbelül fele a megye egész gyümölcsfa-állományának. a legtöbb falu mégsem önellátó gyümölcsből, úgyhogy központi készletből kell juttatni a földművesszövetkezeti boltoknak is. az ok: a fákat nem gondozzák szakszerűen és emiatt igen alacsony a termés hozamuk. a mecseki hegyháton most figyelemreméltó kezdeményezés indult el. a gyümölcsstermelő gazdák - írsz-tagok, bányászok - kertvédelmi társulásokat hoznak létre, azzal a céllal, hogy fellendítsék a házkörnyüli gyümölcsstermelést. elsőként egyházaskozáron, majd hegyhátmarócon alakult társulás 45, illetve 50 taggal. közösen szerzik be a védekezőszert és hozzáértő emberek permetezik majd be a gyümölcsfákat. a közös, szervezett védekezésnek azért is nagy a jelentősége, mert az elhanyagolt gyümölcsösök valóságos melegágyai a kártevőknek. a társult gazdák elhatározták, hogy a házak körül lugasokat alakítanak ki, az udvarokban és a kertekben pedig - a jobbára kisértékű fák helyébe - jómínőségű, bőven termő gyümölcsfákat ültetnek: főleg jonathán-almát, körtét és barackot. a szükségleten felül termelt gyümölcsöt, a földművesszövetkezetek révén, közösen értékesítik./mti/

15,00

- 33 -

bb 42, napraforgótermesztési tanácskozás debrecenben

vid ká/j szb ká

1962. március 9.

a földművelésügyi minisztérium, az élelmezésügyi minisztérium, az agrártudományi egyesület hajdu-bihar megyei szervezete és a mezőgazdasági- és élelmiszeripari tudományos egyesület pénteken napraforgótermesztési értekezletet rendezett debrecenben. hajdu, szolnok, borsod, békés és szabolcs megye vezető mezőgazdasági szakembereit, valamint a meghívott termelőségvetkezeti gazdákat bajcsy ede növénytermesztési főigazgatóhelyettes tájékoztatta a napraforgótermesztés helyzetéről. mint mondotta, a múlt évben a napraforgóvetésterülete jelentősen növekedett, de a termésátlagok nem emelkedtek a kívánt mértékben, ezért az idén ezen a téren is előbbre kell jutni.

dr. kurnik ernő, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a dél-kelet-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézet igazgatója nagyüzemi napraforgótermesztési módszerek című előadásában azokra a legfontosabb agrotechnikai módszerekre hívta fel a tanácskozás résztvevőinek a figyelmét, amelyekkel mázsákkal lehet emelni a holdankénti átlagokat. hangsúlyozta: nálunk az idejében végzett növényápolás és a tőszám-növelés a legeredményesebb módja a napraforgótermés emelésének. a kisparcellás idők hagyományos 11.000-es holdankénti tőszáma nagyon kevés, ezért javasolható, hogy mind a hazai, mind pedig a szovjet fajtnál 22.000-24.000 tőszámot hagyjanak meg holdanként. bár a napraforgó bírja a hideget, mégis a gyakorlati és kísérleti eredmények azt igazolták, hogy a március végi, április eleji vetések fejlődnek a legkedvezőbbben. /mti/

bb 46. nagy részvét mellett eltemették dr. kókai rezső zeneszerzőt

t fe/sze szb sr

1962. március 9.

a farkasréti temetőben pénteken nagyszámu gyászoló közönség kísérette utolsó útjára dr. kókai rezsőt, erkel-díjas zeneszerzőt, a magyar zeneművészek szövetsége elnökségének tagját, a zeneművészeti főiskola tanárát, a magyar népköztársaság zenei alapjának elnökét. a virágokkal borított ravatalnál a magyar zeneművészek szövetsége és a zeneművészeti főiskola nevében dr. ujfalussy józsef főiskolai tanár bucsuzott az elhunyttól.

/folyt.köv./

15,45
16,37

- 34 -

bb 46. /nagy részvét mellett... folyt./- szb

- kókai rezső, aki mindössze 56 évet élt, 33 évet töltött ebből főiskolánkon, ahol nemcsak zenei, hanem magasrendű zeneesztétikai képzettségét is tanítványai javára gyümölcsöztette. kimerítően szaktudásával, lebilincselő kulturájával a főiskolán zeneszerzők, zenetudósok, pedagógusok nagy számát továbbképezte. szenvedélyes és fáradhatatlan tanári munkáját hallgatóinak buzgó szeretettel kísérte. nevéhez számos szinpadai mű, szimfónikus alkotás, versenymű, zongora- és hangszerkompozíció fűződik. kókai rezső távozásával nagy veszteség érte a magyar zenei életet.

a tanítványok nevében kroó györgy bucsuzott a sirnál, majd a budapesti kórus, farkas ferencnek dr. kókai rezső elhunytá alkalmából komponált kórusművét é nekelte. /mti/

bb 51. együttműködési egyezmény a vietnami demokratikus köztársaság vinhi pedagógiai főiskolája és az egrri pedagógiai főiskola között

vid zs/gg vm zs

1962. március 9.

egerben pénteken ünnepélyesen aláírták a vietnami demokratikus köztársaság vinhi pedagógiai főiskolája és az egrri pedagógiai főiskola közötti együttműködési egyezményt. az ünnepségen részt vettek az egrri pedagógiai főiskola vezetői, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének képviselői. ott volt nguyen viet, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára is.

a magyar-vietnami kulturális egyezmény alapján kötött megállapodás szerint az egrri és a vinhi főiskola tanárai a jövőben kölcsönösen kicserélik tapasztalataikat, tájékoztatják egymást tudományos, oktatási és nevelési tevékenységükről.

a két felsőfoku oktatási intézmény együttműködési okmányának aláírása után ünnepséget rendeztek az egrri vörös csillag filmszínházban, ahol a főiskola tanárai és hallgatói előtt nguyen viet számolt be vietnam életéről. az ünnepségen előadás hangzott el a vietnami irodalomról is. a pedagógiai főiskola dísztermében a vietnami nép munkáját, harcait bemutató kiállítást nyitottak délután pedig dr. szántó imre, a főiskola igazgatója adott fogadást az egyezmény aláírása alkalmából. /mti/

15,55
16,37

- 35 -

bb 52. felavatták veszprém első képcsarnokát

t vid zs/gg vm zs

1962. március 9.

uj szinfolttal gazdagodott veszprém: pénteken a város legforgalmasabb utcájában ünnepélyesen megnyitották a megyeszékhely első képcsarnokát. a megnyitás napján a képcsarnokban már kiállítást is rendeztek: tizenhárom megyei festőművész harminc alkotását mutatták be a látogatóknak./mti/

-. -

bb 49 a mező- és erdőgazdasági dolgozók nemzetközi szakmai szövetsége intézőbizottságának látogatása martonvásáron

t vid hmé-lm ká

1962. március 9.

a mező- és erdőgazdasági dolgozók nemzetközi szakmai szövetsége intézőbizottságának tagjai pénteken délelőtt martonvásárra látogattak, ahol megtekintették a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági kutató intézetét. a szakszervezeti vezetőket dr. rajki sándor, a biológiai tudományok kandidátusa, az intézet igazgatója üdvözölte és tájékoztatta a kutatóintézet munkájáról. a vendégek érdeklődéssel hallgatták a hibridkukorica nemesítésében, termesztésében, valamint a külföldi intenzív buzafajták meghonosításában elért eredményekről szóló ismertetést. dr. rajki sándor ezután megajándékozta a 21 ország delegációinak tagjait az intézet tíz éves fennállása alkalmából megjelentett jubileumi könyvvel.

a vendégek délután besnyő községbe látogattak, ahol megismerkedtek a sallai termelőszövetkezet életével./mti/

-. -

bb 50. a mátyás-kori könyvművészet remekei a magyar nemzeti múzeum „aranyvasárnapján,,

t s/szé-lm sr

1962. március 9.

pénteken a magyar nemzeti múzeum dísztermében bemutatták az újságíróknak a március 11-i „arany-vasárnapon,, kiállításra kerülő képeket. a mátyás-kori könyvművészeti remekeket, a könyvek keletkezési helyének csoportosítása szerint három tárlóban mutatják be. a kiállítás anyaga 14 kodex és egy ősnymtatvány./mti/

-. -

15,58

- 36 -

16.30

WT

bb 55. megjelent a társadalmi szemle márciusi száma

k szb - cz

1962. március 9.

a folyóirat első helyen szirmai istvánnak, az mszmp kb titkárnak a politikai akadémián tartott előadásából közöl részleteket „az szkp 22. kongresszusának hatása ideológiai munkánkra,, címmel, amelyben a békés egymás mellett élésért folyó harc, a kommunizmus építésének közös törvényei, a kétfrontos harc, a magyar proletárdiktatura, valamint a szocialista ember nevelésének kérdéseit emeli ki.

tóth antal írása a termelőszövetkezetek egyik igen fontos követelményével, a szövetkezeti felhalmozás problémáival foglalkozik.

szecsódi lászló „művészeti közéletünk vitáiról,, című cikke rámutat arra, hogy művészeti közéletünk megélénkülése, az eleven viták alkalmasak arra, hogy előrevigyük a művészi alkotómunkát, ugyanakkor felhívja a figyelmet az elvont, öncélú viták káros voltára.

a gyarmati rendszer szétesésének néhány gazdasági következményét simai mihály elemzi.

e szám konzultációs cikkét gulyás emil írta, címe: „a kolhoz-tulajdon felemelése a kommunista tulajdon színvonalára,,.

a szemle rovatban nemeslaki tivadar arról ír, hogyan érvényesül a kollektív vezetés, a bírálat és önbírálat a komárom megyei pártszervezetekben.

beckl sándor az 5. szakszervezeti világtalálkozó munkájáról számol be a folyóirat olvasóinak.

laczkó miklós: „ipari munkásságunk összetételének alakulása 1867-1949,, című könyvét s. vincze : edit ismerteti./mti/

-. -

16,25
16,55

- 37 -

WT

bb 56. „nagyszerű benyomásaim után szeretném fellelteni a magyar-svéd idegenforgalmat,, - egy stockholmi utazási iroda igazgatójának nyilatkozata

i ha/gk szb -cz

1962. március 9.

nazánkban tartózkodik Lerik Fred, a stockholmi vikingaresor utazási iroda igazgatója. svéd vendégünk a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott magyarországi benyomásairól az mti munkatársának.

- hallomásból tudom - mondotta, - hogy a második világháború előtt sok nonfitársam ismerkedett meg budapest és országuk idegenforgalmi nevezetességeivel. mivel a mai magyarországról jőfor-mán semmit sem tudtam, érdeklődéssel látogattam el ide, hogy fel-mérjem az idegenforgalom fejlesztésének lehetőségeit. benyomá-saim rendkívül kedvezőek! tapasztalhattam, hogy míg a háború előtt túlnyomórészt csak a kifejezetten jómódu svédek engedhették meg maguknak a magyarországi üdülést, a mai helyzet lehetővé teszi, hogy az átlagjövedelmű, dolgozó külföldiek is felkeressék az orszá-got. a kedvező anyagi lehetőségek mellett túlzás nélkül világszín-vonalu ellátásban van részüik, akár a szállodákat, - például a bu-dapesti royal szállodát -, akár a hírneves magyar konyhát, s a fi-gyelmes kiszolgálást tekintjük.

- nyugaton 1956 óta - folytatja - általában „halott országnak,, festik le magyarországot. a magam személyes benyomásai alapján az a véleményem alakult ki, hogy ennek az „agyonhallgatásnak,, az oka egyszerűen abban rejlik, hogy a nyugati sajtó nehezen talál már kritizálni valót. a mi sajtónk például nyilvánvalóan politikai okokból nem foglalkozik magyarországgal, ezért éreztem magamat az út előtt valahogy úgy, mint livingstone érezhette kongói fel-fedező útja előtt... nos, „felfedező utam,, csak rendkívül kelle-mes tapasztalatokat hozott. alig láttam például budapesten rendőrt. lehet, hogy ezen önök mosolyognak, de nekem feltűnt. stockholmban például jóval több működik, bár állandóan rendőrhányról panaszkod-nak.. akár a fővárosban, akár vidéken jártam, mindenütt a magyarok rendkívül baráti, szívélyes, közvetlen atmoszférájában mozogtam és igen sok utazás tapasztalatai után bizvást kijelenthetem: a buda-pesti vagy a balaton környéki magányos séták alkalmával éppen olyan szabadon, zavartalanul ismerkedhettem az országgal, mint bármelyik nyugati államban.

/folyt.köv./

16,40

17.10

- 38 -

W

bb 56. /nagyszerű benyomásaim... folyt./- szb

- e kitűnő impressziók után máris megszerveztem vállalatom első budapesti társasutazásait: a nyáron egy csoport svéd turista érkezik autóbusszon a magyar fővárosba. számos tekintélyes társas-dalmi személyiség lesz közöttük, akik bizonyára beszámolnak majd otthon tapasztalataikról. megállapodtunk a malév-val abban, hogy közvetlen budapest-stockholmi légijáratát felhasználjuk a turisz-tika fellelítésére, és már húsvétkor budapestre érkezik magyar gé-phen az első svéd csoport - fejezte be nyilatkozatát Lerik Fred. /mti/

--

bb 54. az ifjúság nem nézheti tétlenül a japán imperialisták távolkeleti tevékenységét - a demokratikus ifjúsági világszövet-ség felhívása

i lv/gk szb sr

1962. március 9.

a demokratikus ifjúsági világszövetség felhívással fordult a világ fiataljaihoz abból az alkalomból, hogy a Ikeda kormány és pak csong hi dél-koreai diktátor olyan kérdésekről tárgyaltak, amelyek kizárólag a koreai népre és ifjúságra tartoznak.

a demokratikus ifjúsági világszövetség erélyesen elítéli a japán militaristák terveit, akik a bűnös dél-koreai-japán tárgya-lások leple alatt ismét gyarmati rabságba akarják taszítani dél-korea népet. ugyancsak elítéli az amerikai imperialisták manőve-reit, akik azzal, hogy támogatják a japán militaristákat, megaka-dályozzák korea békés egyesítését. korea újraegyesítését minden-nemű külső beavatkozás nélkül a demokratikus és békés elvek alap-ján kell megvalósítani.

a divsz felhívja a világ ifjúságát és az ifjúsági szerveze-teket, hogy nyilvánítsák szolidaritásukat a koreai néppel és ifjúsággal, akik a dél-koreai fasiszta kormány, a japán milita-risták ellen az amerikai csapatok azonnali kivonásáért és or-száguk békés újraegyesítéséért küzdenek. /mti/

--

16,45

17.10

- 39 -

W

bb 53. gazdag program a balatoni nyári egyetemen - már az egyesült államokból is érdeklődnek a szabadegyetem iránt - a szervező bizottság ülése

t vid gg-lm zs

1962. március 9.

veszprémben dr. bereczky endre, kossuth díjas tanszékvezető egyetemi tanár elnökletével pénteken ülést tartott a balatoni nyári egyetem szervezőbizottsága. az ülésen bejelentették, hogy a nyári egyetem iránt máris nagy az érdeklődés külföldön, s csehszlovákiából, lengyelországból és az ndk-ból előreláthatólag csoportosan érkeznek majd hallgatók. az idén először már az egyesült államokból is érdeklődnek a nyári egyetem iránt, s a számítások szerint - a hallgatók kétharmada külföldi turisták közül kerül majd ki.

a „tanterv„ szerint ebben az évben megismertetik a hallgatókkal a többi között a balaton és vidéke multját, régészeti emlékeit, tájait, valamint néprajzi érdekességeit. külön előadáson számolnak be veszprém város történetéről. a hallgatók általános előadáson ismerkednek meg magyarország történetével. részletesen foglalkoznak a hazai zenekultúrával is./mti/

..-

bb 57. a népfront megyei titkárainak értekezlete

k di/gk-lm zs

1962. március 9.

a hazafias népfront megyei és megyei jogú városi bizottságai titkárainak, valamint békefelelőseinek részvételével pénteken értekezletet tartottak a hazafias népfront székházában. a megjelenteket darvasi istván, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője időszerű nemzetközi kérdésekről tájékoztatta, majd harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára ismertette a mozgalom feladatait a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszust megelőző hónapokban.

x x x

az értekezlet résztvevőit ezután baráti összejövetelen látták vendégül a budapesti bolgár művelődési intézet vezetői ./mti/

..-

- 40 -

16,50
12,20

bb 36. /fővárosi tanácsülés...3.folyt./-lm

a beszámolót követő vitában a tanácsstagok hangoztatták: a főváros idei városfejlesztési programja biztosítja budapest egészségügyi, oktatási és kommunális, szociális és népművelési fejlesztését - s a tervelőirányzatok a társadalmi munkások segítségével, a lakosság hatnatós támogatásával tud is teljesíthetők. a vitában számos hasznos javaslat, indítvány hangozott el - ezeknek megvitatását a tanácsülés a végrehajtó bizottság hatáskörébe utalta.

a hozzászólásokra kovács pál válaszolt. a tanácsülés budapest főváros tanácsának 1962. évi fejlesztési tervét egyhangulag elfogadta.

ezután vágvölgyi tibor, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának tagja számolt be a budapesti tanácsok tömegszervező tevékenységének eredményeiről, tapasztalatairól. hangsúlyozta:

a fővárosi tanács az elmúlt három évben husz rendeletet alkotott és módosított, s általában olyan kérdésekről tanácskozott, amelyek közvetlenül is érintik a lakosságot. elmondotta, hogy a legutóbbi választások óta jelentősen megnövekedett a budapesti tanácsstagok kezdeményező kedve szerepe, vitakészsége, s érdeklődése a közösség dolgai iránt. javaslataikkal, észrevételeikkel hasznosan segítik a fővárosi tanács irányító tevékenységét.

sokoldaluan segítik a tanácsok munkáját az állandó bizottságok is. tagjaik nemcsak állást foglalnak különböző kérdésekben, hanem maguk kezdeményeznek, s számon tartják a korábban hozott határozatok, döntések megvalósítását. jelentős munkát végeztek többek között az új házirend kidolgozásában, a lakóbizottságokra vonatkozó rendelet megalkotásában, segítették a helyi ipar átszervezésére hozott döntéseket, stb. az állandó bizottságok általában jól együttműködnek a tanácsok szakigazgatási szerveivel, hiba azonban, hogy egyik-másik vitás feladat megoldásába nem vonják be kellően a bizottsági tagokat. a megállóhelyek megszüntetéséről, illetve rendezéséről hozott intézkedés előtt például nem tanácskoztak az illetékes állandó bizottsággal.

/folyt.köv./

16,55
12,20

- 41 -

17

bb 36. /fővárosi tanácsülés...4.folyt./-lm

a referátumban szó esett a tanácsstagok lakóterületi munkásságáról is. megállapították, hogy a különböző társadalmi szervek, köztük elsősorban a hazafias népfront-bizottságok támogatásával élénkebbé, szorosabbá vált a választók és választottak kapcsolata. a fővárosban tavaly több mint félmillió ember vett részt a tanácsstagi beszámolókon, 42.000-en keresték fel a fogadóórákat, a budapesti fejlesztési tervek megvalósítását pedig mintegy 300.000-en segítették társadalmi munkával. a tanácsstagok eredményesen, jól ismertetik a párt, a kormány céljait, terveit, s sokoldalú mozgósító munkával veszik ki részüket a tervek valóra váltásából. számtalan példa bizonyítja, hogy egy-egy tanácsstag szavai, kezdeményezése nyomán széleskörű társadalmi összefogás bontakozott ki valamilyen időszerű feladat megoldására. a tanácsstagi beszámolókon évente átlagosan 60.000-en szólalnak fel, s több mint 30.000 budapesti terjeszt elő közérdekű javaslatokat.

vágvölgyi tiber ezután a tanácsapparat munkájával foglalkozott, majd arról szólt, hogy fővárosszerinte széleskörű aktivahálózat segíti a tanácsokat. budapesten jelenteg több mint 3.300 társadalmi ellenőr tevékenykedik. a szülői munkaközösségek tagjainak száma meghaladja a 48.000-et, s az iskolákban tartott szülői értekezleteken mintegy 170.000 budapesti édesanya és édesapa találkozik a pedagógusokkal. végül hangsúlyozta:

- mindezek azt bizonyítják, hogy a főváros lakossága szereti budapestet, egészséges, szép és hasznos patriotizmus él az emberek szívében, s ez a szeretet jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy gyorsabban fejlődjen, szépüljön az ország központja.

/folyt.köv.-/

bb 58. a fővárosi gázművek

k hbj/sze-lm ki

1962. március 9.

kéri a fogyasztókat, hogy március 15-től kezdve délután 16 óra és reggel 7 óra között a gázomléseket és a gázszolgáltatással kapcsolatos panaszokat, észrevételeket a 226-226 és a 140-040-es telefonszámon, a vállalat ügyeletén jelentésük be./mti/

--

- 42 -

17,08

12.20

bb 59. megindul a személyhajóforgalom a tiszán

k hbj/sze-lm ki

1962. március 9.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy a szolnok-tiszabura közötti hajójáratot március 10-én megindítja./mti/

--

bb 60. elutazott az írószövetség küldöttsége az európai íróközösség kongresszusára

v hnéa-lm sr

1962. március 9.

az európai íróközösség kongresszusát március közepén tartják firenzében. a nemzetközi tanácskozáson - amelynek napi-rendjén időszerű irodalmi kérdések, szervezeti problémák, a televíziós játékokkal és a filmalkotásokkal kapcsolatos témák szerepelnek - a magyar írók szövetsége is képviselteti magát. a magyar íróküldöttség pénteken elutazott firenzébe. a delegációt - amely előreláthatólag két hetet tölt olaszországban - jolnai gábor, a magyar írók szövetsége külügyi bizottságának elnöke vezeti, tagjai illyés gyula, passuth lászló és váczy mihály./mti/

--

bb 61. budapestre érkezett a francia kommunista párt küldöttsége

k gg-lm ms

1962. március 9.

pénteken délben budapestre érkezett a francia kommunista párt hattagu küldöttsége fernand dupuy, a francia kp központi bizottsága tagja, choisy-le roi polgármestere vezetésével. a delegáció francia kisvárosok, községek kommunista polgármestereiből áll és a helyi tanácsok munkáját tanulmányozza magyarországon.

a ferihegyi repülőtéren sándor józsef, az mszmp kb tagja, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője, kovács zoltán, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője és dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője fogadta a küldöttséget./mti/

--

17,25

12.20

- 43 -

bb 62. a magyar történelmi társulat közgyűlése

t ms/hné-lm zs

1962. március 9.

a magyar történelmi társulat pénteken a magyar tudományos akadémián tartotta közgyűlését, amelyen részt vett l.n. kutakov, a történettudományok doktora a szovjetunió, k.obermann professzor és l.langerbeck tudományos kutató, az ndk történészeinek képviselőjében. molnár erik akadémikus elnöki megnyitójában foglalkozott a szovjetunió kommunista pártja 22. kongresszusának a történettudományra gyakorolt hatásával.

a társulat három évi munkájáról székelgy györgy főtitkár számolt be./mti/

--

bb 36. /fővárosi tanácsülés... 5. folyt./- szb

a budapesti tanácsok tömegszervező munkájáról, tapasztalatairól szóló beszámolót követő vitában több tanácstag szólalt fel; észrevételeikkel, javaslataikkal hozzájárultak a lakosságot közvetlenül érintő ügyek és a tanácsok munkájának még szorosabb összehangolásához. vágvölgyi tiberius válaszolt a hozzászólásokra, majd a tanácsülés a beszámolót a válaszokkal együtt egyhangulag elfogadta. utolsó napirendi pontként bejelentések hangzottak el. a 10. kerületben megüresedett tanácsügyi helyekre néhány választókerületben új választásokat tűztek ki május 6-ra, majd a tanácsülés véget ért.
/mti/

--

bb 63. időjárásjelentés

tr szb

1962. március 9.

a meteorológiai intézet jelenti március 9-én, pénteken este: felhősödés, enyhülő idő

várható időjárás szombat estig: lassu felhősödés, elsősorban a nyugati országrészekben egy-két helyen hószállingózás, vagy kisebb eső. élénkülő délkeleti, déli szél. a hőmérséklet emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 6 - plusz 10 fok között. távolabbi kilátások: vasárnap élénk déli szél, tavaszi idő /mti/

--

- 44 -

18, 10
18, 20

bb 64. megtartotta alakuló ülését az országos műszaki fejlesztési bizottság

t sl/gg szb vg

1962. március 9.

az országos műszaki fejlesztési bizottság pénteken délután tartotta alakuló ülését, amelyen megjelent és felszólalt focs jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes is. az ülésen kiss arpad elnöki beszámolójában ismertette az országos műszaki fejlesztési bizottság feladatait, szervezetét és munkamódszereit. az omfb megvitatta ügyrendjét és témabizottságainak 1962. évi feladattervét. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 32. /veszteség nélkül telettek ... / című hírünk első bekezdése alulról számított negyedik sorában a szöveg helyesen:

... 12-20 fillért fizetnek. a

/mti/

--

bb 65. tsz elnökképző iskola záróünnepélye balatonbogláron

t vid szb sr

1962. március 9.

az mszmp somogy megyei bizottsága kezdeményezésére két évvel ezelőtt indult meg balatonbogláron a tsz elnökképző iskola. a hallgatók két féléven át - ősztől tavaszig - ismerkedtek a nagyüzemi gazdálkodás módszereivel.

az iskolán hetvenöt tsz elnök közül harminchatan kitűnő és jeles oklevelet szereztek. pénteken tartották a záróünnepélyt, amelyen résztvett királyi ernő földművelésügyi miniszterhelyettes, szirmai jeno, a megyei pártbizottság első titkára, dr. lászló istván, a megyei tanács elnöke, továbbá a hallgatók több hozzátartozója is.

a záróünnepélyen királyi ernő mondott beszédet, majd kiosztotta az okleveleket. /mti/

19, 10
19, 20

--
- 45 -

bb 66. író-olvasó találkozó földeákon

t vid szb sr

1962. március 9.

a tudományos ismeretterjesztő társulat csongrád megyei szervezetének irodalmi szakosztálya pénteken „az új magyar irodalom helyzete”, címmel előadói konferenciát rendezett a tit szegedi klubjában. a konferencia résztvevőinek darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke tartott tájékoztatót.

darvas józsef résztvett csongrád megye egyik legnagyobb termelőszövetkezeti községében földeákon rendezett író-olvasó találkozón, ahol a paraszti élet irodalmi ábrázolásának mai problémáiról tájékoztatta a nagyszámu hallgatóságot. /mti/

--

bb 67. a lottó nyerőszámai

t kf/kf szb

1962. március 9.

soha ilyen népes közönsége nem volt még lottósorsolásnak, mint pénteken. a lottó 10. játékheti húzását a népszerű játék öt éves jubileuma alkalmából ugyanis este fél hét órai kezdettel tartották a mom csörsz utcai művelődési házában. a sorsolás „közvetlen”, résztvevője persze most sem volt több mint máskor, de mivel a televízió és a rádió is közvetítette az érdekes eseményt, sokszázezen hallgatták, illetve nézték a húzást.

a sorsolást szohár ferencnek, a sportfogadási és lottó igazgatóság vezetőjének megnyitó szavai vezették be. a 10. játékheire 4 493 429 szelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőosztályra több mint másfélmillió, pontosan 1 710 035 forint jut. a nyerőszámok a következők:

1, 19, 30, 39, 82

a sorsolás után neves fővárosi művészek vidám műsora köszöntötte a lottózók népes táborát. /mti/

--

19,20

19,20

- 46 -

bb 68. ünnepi nagygyűlés a nemzetközi nőnap alkalmából

t fe/tr szb sr

1962. március 9.

a nemzetközi nőnap alkalmából a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnöksége és nőbizottsága pénteken ünnepi nagygyűlést rendezett. az elnökségben helyetfoglaló marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, tausz jános belkereskedelmi miniszter, bugár jánosné, a szot titkára, ligeti lászló, a kpvdz főtitkára, bodonyi pálné, a budapesti nőtanács titkára.

ruff józsefnek, a kpvdz budapesti bizottsága titkárának megnyitó szavai után marosán györgy ünnepi beszédében a nők szerepét méltatta a szocialista társadalom építésében.

a nagy tapsal és tetszéssel fogadott beszéd után ligeti lászló a legjobb nőaktíváknak kitüntetést adott át.

az est második részében neves előadóművészek színvonalas műsort adtak, melyet szívélyes hangú, baráti beszélgetés követett. /mti/

--

bb 69. kubai szolidaritási nap szolnokon

vid hné szb sr

1962. március 9.

a szakszervezetek szolnok megyei tanácsa pénteken szolnokon kubai szolidaritási napot rendezett. a tiszaparti városba látogatott quintin pino machado, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete és a nagykövetség munkatársai. a kora délutáni órákban a vendégek megtekintették a helyi cukorgyárat.

este a vendégek nagygyűlésen találkoztak a tiszaparti város dolgozóival. a nagygyűlésen quintin pino machado tolmácsolta a kubai nép üdvözlését, beszélt annak hősi harcáról és építő munkájáról. a forró hangulatu gyűlés résztvevői táviratot küldtek havanába a cukoripari dolgozók szakszervezetének, sok sikert kívánva a kubai cukoripari dolgozók munkájához. a táviratban elítélték az imperialisták kuba elleni aknamunkáját. /mti/

--

19,55
210,05

- 47 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. március 10.

bb 1. világhírű nápolyi színházi együttes budapesten - eduardo de filippo és társulata a petőfi színházban mutatja be a sanitai komédiát és a vannak még kísérteteket

i fe/gk szb sr

1962. március 10.

március közepén érkezik budapestre a világhírű nápolyi színházi együttes, eduardo de filippóval az élén. eduardo de filippo, az író, rendező és színész, 1900-ban született nápolyban és gyermekszínészként kezdte pályafutását eduardo scarpetta színtársulatánál. a peppino villani, a vincenzo scarpetta, a carini falconi és a molinari társulatoknál működött. 1930-tól 1940-ig az i de filippo társulatot vezette, amelynek két testvére, titina és peppino is tagja volt. a második világháborút megelőző művészi tevékenysége szorosan kapcsolódik a commedia dell'arte évszázados hagyományaihoz. ilyen műve a sik-sik, a varázsló, karácsony a cupiello házában, mondjátok neki mindig igent. a háború után születik a milliomos nápoly, a vannak még kísértetek, filuména házassága, a gyorslábú hazugság és számos más műve, 1961-ben írja meg a sanitai komédiát. műveit sokfelé a világon sikerrel játsszák.

a nápolyi színházi együttes négy előadáson mutatkozik be a fővárosi közönségnek. a petőfi színházban március 16-án és 17-én filippo legújabb színművét, a sanitai komédiát adják elő, 18-án és 19-én pedig a vannak még kísérteteket. /mti/

bb 2. itt a mezőhegyesi csipős paprikás szalámi, jön a cigányszalonna

vid ká/j szb ká

1962. március 10.

a mezőhegyesi állami gazdaság husüzemében megkezdtek a csipős paprikás szalámi gyártását. az élénkpiros színű, kívül vastagon nemespenésszel bevont rudakból jelenteg 50 mázsa vár szállításra az üzem raktárában. eddig 4 mázsányit küldtek budapestre, az állami gazdaságok mintaboltjába. a husüzem dolgozói rátértek a cigányszalonna gyártására is. ez úgy készül, hogy az elsőrendű csemegezalonnát sertésvérrel, paprikával, zselatinnal vonják be, majd több napon át füstöltik. a feketén csillogó, kitűnő ízű csemegeből a közel jövőben 20 mázsányit szállítanak budapestre. /mti/

-i-